Муниципальное образовательное учреждение

«Средняя общеобразовательная школа № 5 г. Коряжмы»

СОГЛАСОВАНА с Управляющим советом школы протокол от 29.08.2025 г. № 3

PACCMOTPEHA педагогическом

УТВЕРЖДЕНА

протокол от 29.08.2025 г. № 10

совете приказом директора 29.08.2025 г. № 400/П

OT

Директор

на

Е.В. Здравомыслова

ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ МОУ «СОШ № 5 г. Коряжмы» (в новой редакции)

г. Коряжма

ОГЛАВЛЕНИЕ

- І. Целевой раздел основной образовательной программы среднего общего образования
- 1.1. Пояснительная записка
- 1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы среднего общего образования
- 1.3. Система оценки результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования
- II. Содержательный раздел основной образовательной программы среднего общего образования
- 2.1. Программа развития универсальных учебных действий при получении среднего общего образования, включающая формирование компетенций обучающихся в области учебно-исследовательской и проектной деятельности
- 2.2. Программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности
- 2.3. Рабочая программа воспитания
- 2.4. Программа коррекционной работы, включающая организацию работы с инвалидами
- III. Организационный раздел основной образовательной программы среднего общего образования
- 3.1. Учебный план
- 3.2. План внеурочной деятельности
- 3.3. Календарный учебный график
- 3.4. Календарный план воспитательной работы
- 3.5. Система условий реализации основной образовательной программы

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Целями реализации основной образовательной программы среднего общего образования являются:

формирование российской гражданской идентичности обучающихся;

воспитание и социализация обучающихся, их самоидентификация посредством личностно и общественно значимой деятельности, социального и гражданского становления;

преемственность основных образовательных программ дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего, профессионального образования;

организация учебного процесса с учетом целей, содержания и планируемых результатов среднего общего образования, отраженных в $\Phi \Gamma OC COO$;

формирование навыков самостоятельной учебной деятельности обучающихся на основе индивидуализации и профессиональной ориентации содержания среднего общего образования;

подготовка обучающегося к жизни в обществе, самостоятельному жизненному выбору, продолжению образования и началу профессиональной деятельности;

организация деятельности педагогического коллектива по созданию индивидуальных программ и учебных планов для одаренных, успешных обучающихся и (или) для обучающихся социальных групп, нуждающихся в особом внимании и поддержке.

Задачи реализации Программы

Достижение поставленных целей при разработке и реализации образовательной организацией основной образовательной программы среднего общего образования предусматривает решение следующих основных задач:

. формирование у обучающихся нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов, способностей к социальному самоопределению;

обеспечение планируемых результатов по освоению обучающимися целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;

обеспечение преемственности основного общего и среднего общего образования;

достижение планируемых результатов освоения ООП СОО всеми обучающимися;

обеспечение доступности получения качественного среднего общего образования;

выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и других, организацию общественно полезной деятельности;

организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;

участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников в проектировании и развитии социальной среды образовательной организации;

включение обучающихся в процессы познания и преобразования социальной среды города Коряжмы для приобретения опыта реального управления и действия;

организация социального и учебно-исследовательского проектирования, профессиональной ориентации обучающихся при поддержке педагогов, психологов, социальных педагогов, сотрудничество с базовыми организациями, организациями профессионального образования, центрами профессиональной работы;

создание условий для сохранения и укрепления физического, психологического и социального здоровья обучающихся, обеспечение их безопасности.

Принципы и подходы к формированию Программы

ООП СОО учитывает следующие принципы:

- принцип учета $\Phi\Gamma$ OC COO: ООП COO базируется на требованиях, предъявляемых $\Phi\Gamma$ OC COO к целям, содержанию, планируемым результатам и условиям обучения на уровне среднего общего образования;
- принцип учета языка обучения: с учетом условий функционирования образовательной организации ООП СОО характеризует право получения образования на родном языке из числа языков народов Российской Федерации и отражает механизмы реализации данного принципа в учебных планах, планах внеурочной деятельности;
- принцип учета ведущей деятельности обучающегося: ООП СОО обеспечивает конструирование учебного процесса в структуре учебной деятельности, предусматривает механизмы формирования всех компонентов учебной деятельности (мотив, цель, учебная задача, учебные операции, контроль и самоконтроль);
- принцип индивидуализации обучения: ООП СОО предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных программ и учебных планов для обучения детей с особыми способностями, потребностями и интересами с учетом мнения родителей (законных представителей) обучающегося;
- системно-деятельностный подход, предполагающий ориентацию на результаты обучения, на развитие активной учебно-познавательной деятельности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;
- принцип учета индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся при построении образовательного процесса и определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;
- принцип обеспечения фундаментального характера образования, учета специфики изучаемых учебных предметов;
- принцип интеграции обучения и воспитания: ФОП СОО предусматривает связь урочной и внеурочной деятельности, предполагающий направленность учебного процесса на достижение личностных результатов освоения образовательной программы;
- принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности не допускается использование технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) психическому здоровью обучающихся, приоритет использования здоровьесберегающих педагогических технологий;
 - принцип обеспечения санитарно-эпидемиологической безопасности обучающихся в

соответствии с требованиями, предусмотренными санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания", утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. N 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный N 62296), с изменениями, внесенными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 30 декабря 2022 г. N 24 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 9 марта 2023 г., регистрационный N 72558), действующими до 1 марта 2027 г. (далее - Гигиенические нормативы), и санитарными правилами СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи", утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. N 28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020 г., регистрационный N 61573), действующими до 1 января 2027 г. (далее - Санитарно-эпидемиологические требования).

Общая характеристика основной образовательной Программы

Программа содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный. ООП СОО учитывает возрастные и психологические особенности обучающихся.

Основная образовательная программа содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений. Обязательная часть в полном объеме выполняет требования ФГОС СОО и составляет 60 %, а часть, формируемая участниками образовательных отношений, - 40 % от общего объема образовательной программы среднего общего образования. Общий объем аудиторной работы обучающихся за пять учебных лет не может составлять менее 2312 часов и более 2516 часов в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса к учебной нагрузке при 5-дневной (или 6-дневной) учебной неделе, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями <14>.

В целях удовлетворения образовательных потребностей и интересов обучающихся могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в том числе для ускоренного обучения, в пределах осваиваемой программы среднего общего образования в порядке, установленном локальными нормативными актами образовательной организации.

1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы среднего общего образования

Планируемые результаты освоения ООП СОО соответствуют современным целям среднего общего образования, представленным во $\Phi\Gamma$ ОС СОО как система личностных, метапредметных и предметных достижений обучающегося.

1.2.1. Планируемые личностные результаты освоения ООП

Требования к личностным результатам освоения обучающимися ООП СОО включают осознание российской гражданской идентичности; готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению; ценность самостоятельности и инициативы; наличие мотивации к обучению и личностному развитию; целенаправленное развитие внутренней позиции личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций, формирование системы значимых ценностно-смысловых установок, антикоррупционного мировоззрения, правосознания, экологической культуры, способности ставить цели и строить жизненные планы.

Личностные результаты освоения ООП СОО достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности образовательной организации в соответствии с традиционными

российскими социокультурными и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности.

Личностные результаты освоения ООП СОО отражают готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на ее основе и в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части: гражданского воспитания, патриотического воспитания, духовно-нравственного воспитания, эстетического воспитания, физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия, трудового воспитания, экологического воспитания, осознание ценности научного познания, а также результаты, обеспечивающие адаптацию обучающегося к изменяющимся условиям социальной и природной среды.

1.2.2. Метапредметные результаты освоения основной образовательной программы среднего общего образования включают:

освоение обучающимися межпредметных понятий (используются в нескольких предметных областях и позволяют связывать знания из различных учебных предметов, учебных курсов, модулей в целостную научную картину мира) и универсальных учебных действий (познавательные, коммуникативные, регулятивные);

способность их использовать в учебной, познавательной и социальной практике;

готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к участию в построении индивидуальной образовательной траектории;

овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности.

Метапредметные результаты сгруппированы по трем направлениям и отражают способность обучающихся использовать на практике универсальные учебные действия, составляющие умение овладевать:

- -познавательными универсальными учебными действиями;
- -коммуникативными универсальными учебными действиями;
- -регулятивными универсальными учебными действиями.

Овладение познавательными универсальными учебными действиями предполагает умение использовать базовые логические действия, базовые исследовательские действия, работать с информацией.

Овладение системой коммуникативных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность социальных навыков общения, совместной деятельности.

Овладение регулятивными универсальными учебными действиями включает умения самоорганизации, самоконтроля, развитие эмоционального интеллекта.

1.2.3. Предметные результаты

Предметные результаты освоения ООП СОО устанавливаются для учебных предметов на базовом и углубленном уровнях.

Предметные результаты освоения ООП СОО для учебных предметов на базовом уровне ориентированы на обеспечение общеобразовательной и общекультурной подготовки.

Предметные результаты освоения ООП СОО для учебных предметов на углубленном уровне ориентированы на подготовку к последующему профессиональному образованию, развитие индивидуальных способностей обучающихся путем более глубокого, чем это предусматривается базовым уровнем, освоения основ наук, систематических знаний и способов действий, присущих учебному предмету.

Предметные результаты освоения ООП СОО обеспечивают возможность дальнейшего успешного профессионального обучения и профессиональной деятельности.

Предметные результаты представлены в <u>рабочих программах</u> учебных предметов (курсов), курсов внеурочной деятельности.

1.3 Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП СОО

Основные направления и цели оценочной деятельности в МОУ «СОШ № 5 г.Коряжмы»

В соответствие с определением качества образования как соответствия стандартам и запросам потребителей (ст.2 Федерального закона № 273-ФЗ), оценочная деятельность в рамках реализации ООП СОО включает:

- оценку содержания ООП СОО;
- оценку условий реализации ООП СОО;
- оценку достижения планируемых образовательных результатов освоения ООП СОО.

Выстроенная по этим направлениям оценочная деятельность позволяет использовать результаты итоговой оценки выпускников средней школы как основу для оценки деятельности управленческой команды по развитию содержания и условий реализации ООП СОО.

Общие подходы к оценке достижения обучающимися планируемых образовательных результатов

Оценка достижения планируемых образовательных результатов обучающихся организуется в соответствие с требованиями ФГОС:

- личностным результатам, включающим осознание обучающимися российской гражданской идентичности; готовность и способность обучающихся к саморазвитию и личностному самоопределению, сформированность их мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности, системы значимых социальных и межличностных отношений, ценностно-смысловых установок, отражающих личностные и гражданские позиции в деятельности, социальные компетенции, правосознание, способность ставить цели и строить жизненные планы, способность к осознанию российской идентичности в поликультурном социуме;
- метапредметным результатам, включающим освоенные обучающимися межпредметные понятия и универсальные учебные действия (регулятивные, познавательные, коммуникативные), способность их использования в учебной, познавательной и социальной практике, самостоятельность планирования и осуществления учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками, построение индивидуальной образовательной траектории;
- предметным, включающим освоенные обучающимися в ходе изучения учебного предмета умения, специфические для данной предметной области, виды деятельности по получению нового знания в рамках учебного предмета, его преобразованию и применению в учебных, учебно-проектных и социально-проектных ситуациях, формирование научного типа мышления, научных представлений о ключевых теориях, типах и видах отношений, владение научной терминологией, ключевыми понятиями, методами и приемами.

Достижение указанных образовательных результатов оценивается как в рамках урочной, так и в рамках внеурочной деятельности обучающихся.

Основные виды *внутренних* оценочных процедур, позволяющих контролировать достижение указанных образовательных результатов:

- стартовая диагностика в 10 классах;
- текущая оценка;
- тематическая оценка;
- промежуточная аттестация;
- итоговая оценка;
- психолого-педагогическое наблюдение;
- внутренний мониторинг образовательных достижений обучающихся.

Для внутренних оценочных процедур применяется Положение о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся.

Стартовая диагностика проводится в начале 10-го класса с целью оценки готовности к обучению на соответствующем уровне общего образования в соответствии с <u>планом контрольно-оценочных мероприятий</u> и выступает как основа для оценки динамики образовательных достижений обучающихся.

Цель стартовой диагностики — оценить сформированность предпосылок учебной деятельности, оценить готовность к обучению.

Стартовая диагностика проводится по следующим учебным предметам:

<u>в 10-ом классе</u> – русский язык, математика, предметы углубленного уровня по соответствующему профилю обучения (в формате ОГЭ, ЕГЭ).

Текущая оценка представляет собой процедуру оценки индивидуального продвижения обучающегося в освоении программы учебного предмета.

В текущей оценке используются различные формы (устные и письменные опросы, практические работы, самостоятельные работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы и др.) и методы проверки (само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и другие) с учетом особенностей учебного предмета.

Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса.

Длительность практической работы, являющейся формой организации учебного процесса, направленной на выработку у обучающихся практических умений, включая лабораторные, интерактивные и иные работы и не являющейся формой контроля, составляет один урок (не более чем 40 минут).

Тематическая оценка — это оценка уровня достижения тематических планируемых результатов по учебному предмету, курсу, модулю: оценка за контрольную работу по изученной теме учебного предмета, учебного курса, курса внеурочной деятельности.

Тематическая оценка проводится согласно тематическому плану рабочей программы по учебному предмету, учебному курсу, курсу внеурочной деятельности и согласно плану контрольно-оценочных мероприятий. Отметки по итогам текущего тематического контроля выставляются в журнал успеваемости и учитываются в ходе промежуточной аттестации.

Тематической оценке подлежит освоение:

- основных понятий и терминов, предусмотренных содержанием рабочей программы учебного предмета, учебного курса, курса внеурочной деятельности;
 - способов учебной деятельности с предметным материалом;
 - способов рефлексии процесса и результатов освоения предметного материала;
 - навыков самооценки достигнутых образовательных результатов.

Содержание оценочных процедур, представляет собой комбинацию предметных и метапредметных результатов, при этом обеспечивается контроль за формированием *«функциональной грамотности»*.

Комплексность текущего тематического контроля позволяет получить данные о метапредметных результатах и функциональной грамотности без увеличения часов на диагностику УУД и дополнительных кадровых затрат.

Принцип комплексности – условие доказательной аналитики в оценке образовательных достижений обучающихся.

Оценочные средства для текущего тематического контроля являются неотъемлемой частью рабочей программы.

Промежуточная аттестация — контроль освоения ООП: части или всего объема учебного предмета, учебного курса, курса внеурочной деятельности. Процедуры промежуточной аттестации обеспечивают данные об уровне достижения предметных, метапредметных результатов и динамике личностного развития обучающихся.

Промежуточная аттестация проводится в форме учета результатов тематической оценки.

Сроки проведения промежуточной аттестации определяются календарным учебным графиком.

Результаты промежуточной аттестации вносятся в отчет о самообследовании согласно Положению о BCOKO.

Особенности проведения промежуточной аттестации фиксирует ежегодный приказ «Об организации и проведении промежуточной аттестации».

Длительность контрольной работы, являющейся формой письменной проверки результатов обучения с целью оценки уровня достижения предметных и (или) метапредметных результатов, составляет от одного до двух уроков (не более чем 40 минут каждый).

Объем учебного времени, затрачиваемого на проведение оценочных процедур, не превышает 10% от всего объема учебного времени, отводимого на изучение данного учебного предмета в данном классе в текущем учебном году

Итоговое оценивание качества освоения ООП СОО учитывается готовность выпускника к решению учебно-практических и учебно-познавательных задач на основе:

- системы знаний и представлений о природе, обществе, человеке, технологии;
- обобщенных способов действий с предметным содержанием;
- универсальных учебных действий;
- системы знаний об основах здорового и безопасного образа жизни.

Соответственно, предметом итогового оценивания по завершении освоения ООП СОО выступает достижение предметных и метапредметных результатов (через результаты тематического контроля) и результатов личностного роста (через мониторинг личностных результатов) необходимых для продолжения образования.

Результаты итогового оценивания освоения ООП СОО фиксируются в аттестате о среднем общем образовании, в характеристике выпускника средней школы и используются для принятия решения о допуске обучающихся к государственной итоговой аттестации.

Психолого-педагогическое наблюдение.

Личностные результаты освоения образовательных программ среднего общего образования достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности образовательной организации в соответствии с традиционными российскими социокультурными и духовнонравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности, патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества и старшему поколению, закону и правопорядку, труду, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Оценка достижения обучающимися личностных результатов освоения образовательных программ среднего общего образования проводится образовательной организацией по завершению ими обучения на соответствующем уровне среднего общего образования.

Промежуточная оценка достижения обучающимися личностных результатов проводится педагогическими работниками в конце учебного года с использованием мониторинга личностных результатов и анализа портфеля достижений обучающегося. согласно <u>Положению</u> о портфолио обучающегося МОУ «СОШ № 5 г. Коряжмы».

Результаты промежуточной оценки достижения обучающимися личностных результатов являются основанием для корректировки учебно-воспитательной деятельности в образовательной организации. Результаты, полученные в ходе оценки достижения обучающимися личностных результатов, используются только в виде агрегированных (усредненных, анонимных) данных.

Личностные достижения обучающихся на уровне среднего общего образования включают две группы результатов:

- 1) основы российской гражданской идентичности, ценностные установки и социально значимые качества личности;
- 2) готовность обучающихся к саморазвитию, мотивация к познанию и обучению, активное участие в социально значимой деятельности.

Учитывая особенности групп личностных результатов, педагогический работник на уровне среднего общего образования осуществляет оценку следующих качеств:

- 1) наличие и характеристика мотива познания и учения;
- 2) наличие умений принимать и удерживать учебную задачу, планировать учебные действия;
 - 3) способность осуществлять самоконтроль и самооценку.

На уровне среднего общего образования проводится оценка сформированности отдельных личностных результатов, проявляющихся в соблюдении норм и правил поведения, принятых в образовательной организации; участии в общественной жизни образовательной организации, ближайшего социального окружения, Российской Федерации, общественно-полезной деятельности; ответственности за результаты обучения; способности делать осознанный выбор своей образовательной траектории, в том числе выбор профессии; ценностно-смысловых установках обучающихся, формируемых средствами учебных предметов, в формах педагогического наблюдения и (или) специальных диагностических метолик.

Достижение личностных результатов не выносится на итоговую оценку обучающихся, а является предметом эффективности воспитательно-образовательной деятельности школы.

Внутренний мониторинг образовательных достижений обучающихся Оценка метапредметных результатов

Оценка метапредметных образовательных результатов интегрирована в процедуры текущего контроля и промежуточной аттестации обучающихся.

Соответствующий мониторинг достижения метапредметных результатов – неотъемлемый компонент Программы развития УУД на уровне среднего общего образования.

Для оптимизации мониторинга развития метапредметных образовательных результатов на уровне ООП СОО используется *принцип распределенной ответственности*, согласно которому каждая группа метапредметных образовательных результатов «закрепляется» за определенной группой педагогов. В частности:

- познавательные УУД (логические операции) учителя математики, предметов естественно-научного цикла;
- познавательные УУД (смысловое чтение) учителя русского языка, предметов общественно-научного цикла;
- познавательные УУД (использование знаково-символических средств, ИКТ) учителя, технологии, информатики;
 - регулятивные УУД учителя физкультуры, ОБ и ЗР; педагог-психолог;
 - коммуникативные УУД учителя иностранного языка, литературы.

В рамках каждой из обозначенных групп УУД диагностируются соответствующие этой группе межпредметные понятия.

Интегрированный подход означает, что оценочные инструменты текущего тематического контроля по обозначенным учебным предметам и (или) по курсам внеурочной деятельности включают задания и (или) диагностические процедуры, позволяющие делать выводы об уровне сформированности у каждого обучающегося УУД и освоении им межпредметных понятий.

Совокупный показатель сформированности УУД по уровню среднего общего образования формируется на основании:

- учета данных, получаемых в ходе тематического контроля;
- экспертного заключения по итогам презентации выполненного индивидуального проекта.

Весовые коэффициенты экспертного заключения на индивидуальный проект переводятся в балльную отметку.

Проекты выполняются обучающимися 11 классов. Организация проектной деятельности обучающимися находит отражение в разделе «Программа формирования УУД».

Основные виды *внешних* оценочных процедур, позволяющих контролировать достижение указанных образовательных результатов:

1. Государственная итоговая аттестация.

Итоговая аттестация, завершающая освоение имеющих государственную аккредитацию основных образовательных программ, является государственной итоговой аттестацией. Формы, порядок, сроки проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования и продолжительность проведения экзаменов по каждому учебному предмету в рамках государственной итоговой аттестации по указанным образовательным программам определяются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции ПО выработке И реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере общего образования, совместно с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в сфере образования.

Результаты государственной итоговой аттестации являются основанием для корректировки учебно-воспитательной деятельности в образовательной организации, повышения квалификации педагогических работников.

Итоговые отметки за 11 класс выставляются в соответствии с порядком выдачи аттестатов о среднем общем образовании.

2. Мониторинговые исследования муниципального, регионального и федерального уровней.

Образовательная организация участвует в мониторинговых исследованиях муниципального, регионального и федерального уровней. Результаты мониторинговых исследований не влияют на триместровые отметки обучающихся.

Результаты мониторинговых исследований являются основанием для корректировки учебно-воспитательной деятельности в образовательной организации, повышения квалификации педагогических работников.

Все изложенные в настоящем подразделе ООП походы призваны ориентировать образовательный процесс школы на обеспечение эффективной «обратной связи», позволяющей управлять его качеством.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Программа развития универсальных учебных действий

На уровне среднего общего образования продолжается формирование универсальных учебных действий (далее - УУД), систематизированный комплекс которых закреплен во ФГОС СОО. Роль программы УУД значима: выпускники школы способны самостоятельно использовать приобретенные компетенции в разных видах деятельности за пределами образовательной организации, в том числе в профессиональных и социальных пробах. Программа УДД - совокупный комплекс мероприятий урочной, внеурочной деятельности, направленный на формирование УУД у обучающихся. Программа формирования УУД у обучающихся содержит: описание взаимосвязи УУД с содержанием учебных предметов; описание особенностей реализации основных направлений и форм; учебно-исследовательской и проектной деятельности.

Формирование системы УУД осуществляется с учетом возрастных особенностей развития личностной и познавательной сфер обучающихся. УУД целенаправленно формируются в дошкольном, младшем школьном, подростковом возрастах и достигают высокого уровня развития к моменту перехода обучающихся на уровень среднего общего образования. Одновременно с возрастанием сложности выполняемых действий повышается уровень их рефлексивности (осознанности). Переход на качественно новый уровень рефлексии выделяет старший школьный возраст как особенный этап в становлении УУД. УУД в процессе взросления из средства успешности решения предметных задач постепенно превращаются в объект рассмотрения, анализа. Развивается способность осуществлять широкий перенос сформированных УУД на внеучебные ситуации.

Выработанные на базе предметного обучения и отрефлексированные, УУД используются как универсальные в различных жизненных контекстах. На уровне среднего общего образования регулятивные действия должны прирасти за счет умения выбирать успешные стратегии в трудных ситуациях, управлять своей деятельностью в открытом образовательном Развитие регулятивных действий напрямую связано коммуникативных УУД. Обучающиеся осознанно используют коллективно- распределенную деятельность для решения разноплановых учебных, познавательных, исследовательских, профессиональных задач, для эффективного разрешения конфликтов. Старший проектных, школьный возраст является ключевым для развития познавательных УУД и формирования собственной образовательной стратегии. Появляется сознательное и развернутое формирование образовательного запроса, что особенно важно с учетом повышения вариативности на уровне среднего общего образования, когда обучающийся оказывается в ситуации выбора уровня изучения предметов, профиля и подготовки к выбору будущей профессии.

- 2.1.1. Цель программы развития УУД повышение эффективности освоения обучающимися основной образовательной программы, а также усвоение знаний и учебных действий; формирование у обучающихся системных представлений и опыта применения методов, технологий и форм организации проектной и учебно-исследовательской деятельности для достижения практикоориентированных результатов образования.
- 2.1.2. Задачи программы развития УУД:
- -развитие у обучающихся способности к самопознанию, саморазвитию и самоопределению; формирование личностных ценностно-смысловых ориентиров и установок, системы значимых социальных и межличностных отношений;
- -формирование умений самостоятельного планирования и осуществления учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками;
- -повышение эффективности усвоения обучающимися знаний и учебных действий, формирование научного типа мышления, компетентностей в предметных областях, учебно-исследовательской, проектной, социальной деятельности;
- -создание условий для интеграции урочных и внеурочных форм учебно- исследовательской и проектной деятельности обучающихся;
- -формирование навыков участия в различных формах организации учебно-исследовательской и проектной деятельности (творческих конкурсах, научных обществах, научно-практических конференциях, олимпиадах и других), возможность получения практико-

ориентированного результата;

- -формирование и развитие компетенций обучающихся в области использования ИКТ, включая владение ИКТ, поиском, анализом и передачей информации, презентацией выполненных работ, основами информационной безопасности, умением безопасного использования ИКТ;
- -формирование знаний и навыков в области финансовой грамотности и устойчивого развития общества;
- -возможность практического использования приобретенных обучающимися коммуникативных навыков, навыков целеполагания, планирования и самоконтроля;
- -подготовку к осознанному выбору дальнейшего образования и профессиональной деятельности.
- 2.1.3. Описание взаимосвязи УУД с содержанием учебных предметов.

Содержание среднего общего образования определяется программой среднего общего образования. Предметное учебное содержание фиксируется в рабочих программах.

Разработанные по всем учебным предметам федеральные рабочие программы (далее - ФРП) отражают определенные во ФГОС СОО УУД в трех своих компонентах:

как часть метапредметных результатов обучения в разделе «Планируемые результаты освоения учебного предмета на уровне среднего общего образования»;

в соотнесении с предметными результатами по основным разделам и темам учебного содержания;

в разделе «Основные виды деятельности» тематического планирования.

2.1.3.1. Описание реализации требований формирования УУД в предметных результатах и тематическом планировании по отдельным предметным областям.

Русский язык и литература.

Формирование универсальных учебных познавательных действий включает базовые логические действия:

устанавливать существенный признак или основание для сравнения, классификации и обобщения языковых единиц, языковых фактов и процессов, текстов различных функциональных разновидностей языка, функционально смысловых типов, жанров; устанавливать основания для сравнения литературных героев, художественных произведений и их фрагментов, классификации и обобщения литературных фактов; сопоставлять текст с другими произведениями русской и зарубежной литературы, интерпретациями в различных видах искусств;

выявлять закономерности и противоречия в языковых фактах, данных в наблюдении (например, традиционный принцип русской орфографии и правописание чередующихся гласных и другие); при изучении литературных произведений, направлений, фактов историколитературного процесса; анализировать изменения (например, в лексическом составе русского языка) и находить закономерности; формулировать и использовать определения понятий; толковать лексическое значение слова путём установления родовых и видовых смысловых компонентов, отражающих основные родо-видовые признаки реалии;

выражать отношения, зависимости, правила, закономерности с помощью схем (например, схем сложного предложения с разными видами связи); графических моделей (например, при объяснении правописания гласных в корне слова, правописании «н» и «нн» в словах различных частей речи) и другие;

разрабатывать план решения языковой и речевой задачи с учётом анализа имеющихся данных, представленных в виде текста, таблицы, графики и другие;

оценивать соответствие результатов деятельности её целям; различать верные и неверные суждения, устанавливать противоречия в суждениях и корректировать текст;

развивать критическое мышление при решении жизненных проблем с учётом собственного речевого и читательского опыта;

самостоятельно формулировать и актуализировать проблему, заложенную в художественном произведении, рассматривать ее всесторонне;

устанавливать основания для сравнения литературных героев, художественных произведений и их фрагментов, классификации и обобщения литературных

фактов; сопоставлять текст с другими произведениями русской и зарубежной литературы, интерпретациями в различных видах искусств;

выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых явлениях, в том числе при изучении литературных произведений, направлений, фактов историко- литературного процесса. Формирование универсальных учебных познавательных действий включает базовые исследовательские действия:

формулировать вопросы исследовательского характера (например, лексической сочетаемости слов, об особенности употребления стилистически окрашенной лексики и другие);

выдвигать гипотезы (например, о целях использования изобразительно- выразительных средств языка, о причинах изменений в лексическом составе русского языка, стилистических изменений и другие), обосновывать, аргументировать суждения;

анализировать результаты, полученные в ходе решения языковой и речевой задачи, критически оценивать их достоверность;

уметь интегрировать знания из разных предметных областей (например, при подборе примеров о роли русского языка как государственного языка Российской Федерации, средства межнационального общения, национального языка русского народа, одного из мировых языков и другие);

уметь переносить знания в практическую область, освоенные средства и способы действия в собственную речевую практику (например, применять знания о нормах произношения и правописания, лексических, морфологических и других нормах); уметь переносить знания, в том числе полученные в результате чтения и изучения литературных произведений, в познавательную и практическую области жизнедеятельности;

владеть навыками учебно-исследовательской и проектной деятельности на основе литературного материала, проявлять устойчивый интерес к чтению как средству познания отечественной и других культур;

владеть научным типом мышления, научной терминологией, ключевыми понятиями и методами современного литературоведения; определять и учитывать историко-культурный контекст и контекст творчества писателя в процессе анализа художественных произведений. Формирование универсальных учебных познавательных действий включает работу с информацией:

самостоятельно осуществлять поиск, анализ, систематизацию и интерпретацию информации из энциклопедий, словарей, справочников; средств массовой информации, государственных электронных ресурсов учебного назначения; оценивать достоверность информации, её соответствие правовым

и морально-этическим нормам;

создавать тексты в различных форматах с учётом назначения информации и её целевой аудитории, выбирать оптимальную форму её представления и визуализации (презентация, таблица, схема и другие);

владеть навыками защиты личной информации, соблюдать требования информационной безопасности.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий включает умения:

владеть различными видами монолога и диалога, формулировать в устной и письменной форме суждения на социально-культурные, нравственно-этические, бытовые, учебные темы в соответствии с темой, целью, сферой и ситуацией общения; правильно, логично, аргументированно излагать свою точку зрения по поставленной проблеме;

пользоваться невербальными средствами общения, понимать значение социальных знаков;

аргументированно вести диалог, уметь смягчать конфликтные ситуации; корректно выражать своё отношение к суждениям собеседников, проявлять уважительное отношение к оппоненту и в корректной форме формулировать свои возражения, задавать вопросы по существу обсуждаемой темы;

логично и корректно с точки зрения культуры речи излагать свою точку зрения; самостоятельно выбирать формат публичного выступления и составлять устные и письменные тексты с учётом цели и особенностей аудитории;

осуществлять совместную деятельность, включая взаимодействие с людьми иной культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе гуманистических ценностей, взаимопонимания между людьми разных культур;

принимать цели совместной деятельности, организовывать, координировать действия по их достижению;

оценивать качество своего вклада и вклада каждого участника команды в общий результат;

уметь обобщать мнения нескольких людей и выражать это обобщение в устной и письменной форме;

предлагать новые проекты, оценивать идеи с позиции новизны, оригинальности, практической значимости; проявлять творческие способности и воображение, быть инициативным;

участвовать в дискуссии на литературные темы, в коллективном диалоге, разрабатывать индивидуальный и (или) коллективный учебный проект.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий включает умения:

самостоятельно составлять план действий при анализе и создании текста, вносить необходимые коррективы;

оценивать приобретённый опыт, в том числе речевой; анализировать и оценивать собственную работу: меру самостоятельности, затруднения, дефициты, ошибки и другие;

осуществлять речевую рефлексию (выявлять коммуникативные неудачи и их причины, уметь предупреждать их), давать оценку приобретённому речевому опыту и корректировать собственную речь с учётом целей и условий общения;

давать оценку новым ситуациям, в том числе изображённым в художественной литературе; оценивать приобретенный опыт с учетом литературных знаний;

осознавать ценностное отношение к литературе как неотъемлемой части культуры; выявлять взаимосвязи между языковым, литературным, интеллектуальным, духовно-нравственным развитием личности;

принимать мотивы и аргументы других при анализе результатов деятельности, в том числе в процессе чтения художественной литературы и обсуждения литературных героев и проблем, поставленных в художественных произведениях.

Иностранный язык.

Формирование универсальных учебных познавательных действий включает базовые логические и исследовательские действия:

анализировать, устанавливать аналогии между способами выражения мысли средствами иностранного и родного языков;

распознавать свойства и признаки языковых единиц и языковых явлений иностранного языка; сравнивать, классифицировать и обобщать их;

выявлять признаки и свойства языковых единиц и языковых явлений иностранного языка (например, грамматических конструкции и их функций);

сравнивать разные типы и жанры устных и письменных высказываний на иностранном языке;

различать в иноязычном устном и письменном тексте - факт и мнение; анализировать структурно и содержательно разные типы и жанры устных и письменных высказываний на иностранном языке с целью дальнейшего использования результатов анализа в собственных высказывания;

проводить по предложенному плану небольшое исследование по установлению особенностей единиц изучаемого языка, языковых явлений (лексических, грамматических), социокультурных явлений;

формулировать в устной или письменной форме гипотезу предстоящего исследования (исследовательского проекта) языковых явлений; осуществлять проверку гипотезы;

самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведённого наблюдения за языковыми явлениями;

представлять результаты исследования в устной и письменной форме, в виде

электронной презентации, схемы, таблицы, диаграммы и других на уроке или во внеурочной деятельности;

проводить небольшое исследование межкультурного характера по установлению соответствий и различий в культурных особенностях родной страны и страны изучаемого языка.

Формирование универсальных учебных познавательных действий включает работу с информацией:

использовать в соответствии с коммуникативной задачей различные стратегии чтения и аудирования для получения информации (с пониманием основного содержания, с пониманием запрашиваемой информации, с полным пониманием);

полно и точно понимать прочитанный текст на основе его информационной переработки (смыслового и структурного анализа отдельных частей текста, выборочного перевода);

фиксировать информацию доступными средствами (в виде ключевых слов, плана, тезисов);

оценивать достоверность информации, полученной из иноязычных источников, критически оценивать и интерпретировать информацию с разных позиций, распознавать и фиксировать противоречия в информационных источниках;

соблюдать информационную безопасность при работе в сети Интернет.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий включает умения:

воспринимать и создавать собственные диалогические и монологические высказывания на иностранном языке, участвовать в обсуждениях, выступлениях в соответствии с условиями и целями общения;

развернуто, логично и точно излагать свою точку зрения с использованием языковых средств изучаемого иностранного языка;

выбирать и использовать выразительные средства языка и знаковых систем (текст, таблица, схема и другие) в соответствии с коммуникативной задачей;

осуществлять смысловое чтение текста с учетом коммуникативной задачи и вида текста, используя разные стратегии чтения (с пониманием основного содержания, с полным пониманием, с нахождением интересующей информации);

выстраивать и представлять в письменной форме логику решения коммуникативной задачи (например, в виде плана высказывания, состоящего из вопросов или утверждений);

публично представлять на иностранном языке результаты выполненной проектной работы, самостоятельно выбирая формат выступления с учетом особенностей аудитории;

осуществлять деловую коммуникацию на иностранном языке в рамках выбранного профиля с целью решения поставленной коммуникативной задачи.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий включает умения:

планировать организацию совместной работы, распределять задачи, определять свою роль и координировать свои действия с другими членами команды;

выполнять работу в условиях реального, виртуального и комбинированного взаимодействия;

оказывать влияние на речевое поведение партнера (например, поощряя его продолжать поиск совместного решения поставленной задачи);

корректировать совместную деятельность с учетом возникших трудностей, новых данных или информации;

осуществлять взаимодействие в ситуациях общения, соблюдая этикетные нормы межкультурного общения.

Математика и информатика.

Формирование универсальных учебных познавательных действий включает базовые логические действия:

выявлять качества, характеристики математических понятий и отношений между понятиями; формулировать определения понятий;

устанавливать существенный признак классификации, основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа;

выявлять математические закономерности, проводить аналогии, вскрывать взаимосвязи

и противоречия в фактах, данных, наблюдениях и утверждениях; предлагать критерии для выявления закономерностей и противоречий;

воспринимать, формулировать и преобразовывать суждения: утвердительные и отрицательные, единичные, частные и общие; условные;

делать выводы с использованием законов логики, дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии;

проводить самостоятельно доказательства математических утверждений (прямые и от противного), выстраивать аргументацию, приводить примеры и контрпримеры; обосновывать собственные суждения и выводы;

выбирать способ решения учебной задачи (сравнивать несколько вариантов решения, выбирать наиболее подходящий с учетом самостоятельно выделенных критериев).

Формирование универсальных учебных познавательных действий включает базовые исследовательские действия:

использовать вопросы как исследовательский инструмент познания;

формулировать вопросы, фиксирующие противоречие, проблему, устанавливать искомое и данное, формировать гипотезу, аргументировать свою позицию, мнение;

проводить самостоятельно спланированный эксперимент, исследование по установлению особенностей математического объекта, понятия, процедуры, по выявлению зависимостей между объектами, понятиями, процедурами, использовать различные методы;

самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, исследования, оценивать достоверность полученных результатов, выводов и обобщений, прогнозировать возможное их развитие в новых условиях.

Формирование универсальных учебных познавательных действий включает работу с информацией:

выбирать информацию из источников различных типов, анализировать и интерпретировать информацию различных видов и форм представления; систематизировать и структурировать информацию, представлять ее в различных формах;

оценивать надежность информации по самостоятельно сформулированным критериям, воспринимать ее критически;

выявлять дефициты информации, данных, необходимых для ответа на вопрос и для решения задачи;

анализировать информацию, структурировать ее с помощью таблиц и схем, обобщать, моделировать математически: делать чертежи и краткие записи по условию задачи, отображать графически, записывать с помощью формул;

формулировать прямые и обратные утверждения, отрицание, выводить следствия; распознавать неверные утверждения и находить в них ошибки;

проводить математические эксперименты, решать задачи исследовательского характера, выдвигать предположения, доказывать или опровергать их, применяя индукцию, дедукцию, аналогию, математические методы;

создавать структурированные текстовые материалы с использованием возможностей современных программных средств и облачных технологий, использовать табличные базы данных;

использовать компьютерно-математические модели для анализа объектов и процессов, оценивать соответствие модели моделируемому объекту или процессу; представлять результаты моделирования в наглядном виде.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий включает умения:

воспринимать и формулировать суждения, ясно, точно, грамотно выражать свою точку зрения в устных и письменных текстах;

в ходе обсуждения задавать вопросы по существу обсуждаемой темы, проблемы, решаемой задачи, высказывать идеи, нацеленные на поиск решения; сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога; в корректной форме формулировать разногласия и возражения;

представлять логику решения задачи, доказательства утверждения, результаты и ход эксперимента, исследования, проекта в устной и письменной форме, подкрепляя пояснениями,

обоснованиями в вербальном и графическом виде; самостоятельно выбирать формат выступления с учетом задач презентации и особенностей аудитории;

участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обмен мнений, «мозговые штурмы» и другие), используя преимущества командной и индивидуальной работы при решении учебных задач; планировать организацию совместной работы, распределять виды работ, договариваться, обсуждать процесс и результат работы; обобщать мнения нескольких людей;

выполнять свою часть работы и координировать свои действия с другими членами команды; оценивать качество своего вклада в общий продукт по критериям, сформулированным участниками взаимодействия.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий включает умения:

составлять план, алгоритм решения задачи, выбирать способ решения с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей и корректировать с учетом новой информации;

владеть навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов; владеть способами самопроверки, самоконтроля процесса и результата решения математической задачи;

предвидеть трудности, которые могут возникнуть при решении задачи, вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств, данных, найденных ошибок;

оценивать соответствие результата цели и условиям, меру собственной самостоятельности, затруднения, дефициты, ошибки, приобретенный опыт; объяснять причины достижения или недостижения результатов деятельности.

Естественнонаучные предметы.

Формирование универсальных учебных познавательных действий включает базовые логические действия:

выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых физических, химических, биологических явлениях, например, анализировать физические процессы и явления с использованием физических законов и теорий, например, закона сохранения механической энергии, закона сохранения импульса, газовых законов, закона Кулона, молекулярнокинетической теории строения вещества, выявлять закономерности в проявлении общих свойств у веществ, относящихся к одному классу химических соединений;

определять условия применимости моделей физических тел и процессов (явлений), например, инерциальная система отсчёта, абсолютно упругая деформация, моделей газа, жидкости и твёрдого (кристаллического) тела, идеального газа;

выбирать основания и критерии для классификации веществ и химических реакций;

применять используемые в химии символические (знаковые) модели, уметь преобразовывать модельные представления при решении учебных познавательных и практических задач, применять модельные представления для выявления характерных признаков изучаемых веществ и химических реакций;

выбирать наиболее эффективный способ решения расчетных задач с учетом получения новых знаний о веществах и химических реакциях;

вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям, оценивать риски последствий деятельности, например, анализировать и оценивать последствия использования тепловых двигателей и теплового загрязнения окружающей среды с позиций экологической безопасности; влияния радиоактивности на живые организмы безопасности; представлений о рациональном природопользовании (в процессе подготовки сообщений, выполнения групповых проектов);

развивать креативное мышление при решении жизненных проблем, например, объяснять основные принципы действия технических устройств и технологий, таких как: ультразвуковая диагностика в технике и медицине, радар, радиоприёмник, телевизор, телефон, СВЧ-печь; и условий их безопасного применения в практической жизни.

Формирование универсальных учебных познавательных действий включает базовые исследовательские действия:

проводить эксперименты и исследования, например, действия постоянного магнита на рамку с током; явления электромагнитной индукции, зависимости периода малых колебаний математического маятника от параметров колебательной системы;

проводить исследования зависимостей между физическими величинами, например зависимости периода обращения конического маятника от его параметров; зависимости силы упругости от деформации для пружины и резинового образца; исследование остывания вещества; исследование зависимости полезной мощности источника тока от силы тока;

проводить опыты по проверке предложенных гипотез, например, гипотезы о прямой пропорциональной зависимости между дальностью полёта и начальной скоростью тела; о независимости времени движения бруска по наклонной плоскости на заданное расстояние от его массы; проверка законов для изо процессов в газе (на углубленном уровне);

формировать научный тип мышления, владеть научной терминологией, ключевыми понятиями и методами, например, описывать изученные физические явления и процессы с использованием физических величин, например: скорость электромагнитных волн, длина волны и частота света, энергия и импульс фотона;

уметь переносить знания в познавательную и практическую области деятельности, например, распознавать физические явления в опытах и окружающей жизни, например: отражение, преломление, интерференция, дифракция и поляризация света, дисперсия света (на базовом уровне);

уметь интегрировать знания из разных предметных областей, например, решать качественные задачи, в том числе интегрированного и межпредметного характера; решать расчётные задачи с неявно заданной физической моделью, требующие применения знаний из разных разделов школьного курса физики, а также интеграции знаний из других предметов естественно-научного цикла;

выдвигать новые идеи, предлагать оригинальные подходы и решения, например, решать качественные задачи с опорой на изученные физические законы, закономерности и физические явления (на базовом уровне);

проводить исследования условий равновесия твёрдого тела, имеющего ось вращения; конструирование кронштейнов и расчёт сил упругости; изучение устойчивости твёрдого тела, имеющего площадь опоры.

Формирование универсальных учебных познавательных действий включает работу с информацией:

создавать тексты в различных форматах с учетом назначения информации и целевой аудитории, выбирая оптимальную форму представления и визуализации, подготавливать сообщения о методах получения естественнонаучных знаний, открытиях в современной науке; , использовать средства информационных и коммуникационных технологий

в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач, использовать информационные технологии для поиска, структурирования, интерпретации и представления информации при подготовке сообщений о применении законов физики, химии в технике и технологиях;

использовать IT-технологии при работе с дополнительными источниками информации в области естественнонаучного знания, проводить их критический анализ и оценку достоверности.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий включает умения:

аргументированно вести диалог, развернуто и логично излагать свою точку зрения;

при обсуждении физических, химических, биологических проблем, способов решения задач, результатов учебных исследований и проектов в области естествознания; в ходе дискуссий о современной естественнонаучной картине мира;

работать в группе при выполнении проектных работ; при планировании, проведении и интерпретации результатов опытов и анализе дополнительных источников информации по изучаемой теме; при анализе дополнительных источников информации; при обсуждении вопросов межпредметного характера (например, по темам «Движение в природе», «Теплообмен в живой природе», «Электромагнитные явления в природе», «Световые явления в природе»). Формирование универсальных учебных регулятивных действий включает умения:

самостоятельно осуществлять познавательную деятельность в области физики, химии, биологии, выявлять проблемы, ставить и формулировать задачи;

самостоятельно составлять план решения расчётных и качественных задач по физике и химии, план выполнения практической или исследовательской работы с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей;

делать осознанный выбор, аргументировать его, брать на себя ответственность за решение в групповой работе над учебным проектом или исследованием в области физики, химии, биологии; давать оценку новым ситуациям, возникающим в ходе выполнения опытов, проектов или исследований, вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям;

использовать приёмы рефлексии для оценки ситуации, выбора верного решения при решении качественных и расчетных задач;

принимать мотивы и аргументы других участников при анализе и обсуждении результатов учебных исследований или решения физических задач.

Общественно-научные предметы.

Формирование универсальных учебных познавательных действий включает базовые логические действия:

характеризовать, опираясь на социально-гуманитарные знания, российские духовнонравственные ценности, раскрывать их взаимосвязь, историческую обусловленность, актуальность в современных условиях;

самостоятельно формулировать социальные проблемы, рассматривать их всесторонне на основе знаний об обществе как целостной развивающейся системе в единстве и взаимодействии основных сфер и социальных институтов;

устанавливать существенные признак ИЛИ основания ДЛЯ классификации и явлений типологизации социальных прошлого современности; И систематизировать исторические факты по самостоятельно определяемому признаку, например, по хронологии, принадлежности к историческим процессам, типологическим основаниям, проводить классификацию стран по особенностям географического положения, формам правления и типам государственного устройства;

выявлять причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи подсистем и элементов общества, например, мышления и деятельности, экономической деятельности и проблем устойчивого развития, макроэкономических показателей и качества жизни, изменениями содержания парниковых газов в атмосфере и наблюдаемыми климатическими изменениями;

оценивать полученные социально-гуманитарные знания, социальные явления и события, их роль и последствия, например, значение географических факторов, определяющих остроту глобальных проблем, прогнозы развития человечества, значение импортозамещения для экономики нашей страны;

вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям, оценивать риски последствий деятельности, например, связанные с попытками фальсификации исторических фактов, отражающих важнейшие события истории России.

Формирование универсальных учебных познавательных действий включает базовые исследовательские действия:

владеть навыками учебно-исследовательской и проектной деятельности для формулирования и обоснования собственной точки зрения (версии, оценки) с использования фактического материала, в том числе используя источники социальной информации разных типов; представлять ее результаты в виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и междисциплинарной направленности;

анализировать полученные в ходе решения задачи результаты для описания (реконструкции) в устной и письменной форме исторических событий, явлений, процессов истории родного края, истории России и всемирной истории;

формулировать аргументы для подтверждения/опровержения собственной или предложенной точки зрения по дискуссионной проблеме из истории России и всемирной истории и сравнивать предложенную аргументацию, выбирать наиболее аргументированную

позицию;

актуализировать познавательную задачу, выдвигать гипотезу ее решения, находить аргументы для доказательства своих утверждений, задавать параметры и критерии решения; самостоятельно составлять алгоритм решения географических задач и выбирать способ их решения с учётом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предлагаемые варианты решений при выполнении практических работ;

проявлять способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов изучения социальных явлений и процессов в социальных науках, включая универсальные методы науки, а также специальные методы социального познания, в том числе социологические опросы, биографический метод, социальное прогнозирование, метод моделирования и сравнительно-исторический метод; владеть элементами научной методологии социального познания.

Формирование универсальных учебных познавательных действий включает работу с информацией:

владеть навыками получения социальной информации из источников разных типов и различать в ней события, явления, процессы; факты и мнения, описания и объяснения, гипотезы и теории, обобщать историческую информацию по истории России и зарубежных стран;

извлекать социальную информацию из неадаптированных источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, осуществлять анализ, систематизацию и интерпретацию информации различных видов и форм представления;

использовать средства информационных и коммуникационных технологий для анализа социальной информации о социальном и политическом развитии российского общества, направлениях государственной политики в Российской Федерации, правовом регулировании общественных процессов в Российской Федерации, полученной из источников разного типа в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;

оценивать достоверность информации на основе различения видов письменных исторических источников по истории России и всемирной истории, выявления позиции автора документа и участников событий, основной мысли, основной и дополнительной информации, достоверности содержания.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий включает умения:

владеть различными способами общения и взаимодействия с учетом понимания особенностей политического, социально-экономического и историкокультурного развития России как многонационального государства, знакомство с культурой, традициями и обычаями народов России;

выбирать тематику и методы совместных действий с учетом возможностей каждого члена коллектива при участии в диалогическом и полилогическом общении по вопросам развития общества в прошлом и сегодня;

ориентироваться в направлениях профессиональной деятельности, связанных с социально-гуманитарной подготовкой.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий включает умения:

самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи с использованием исторических примеров эффективного взаимодействия народов нашей страны для защиты Родины от внешних врагов, достижения общих целей в деле политического, социально-экономического и культурного развития России;

принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности, используя социально-гуманитарные знания для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции.

2.1.4. Типовые задачи по формированию универсальных учебных действий

Основные требования ко всем форматам урочной и внеурочной работы, направленной на формирование универсальных учебных действий на уровне среднего общего образования:

- обеспечение возможности самостоятельной постановки целей и задач в предметном обучении, проектной и учебно-исследовательской деятельности обучающихся;
- обеспечение возможности самостоятельного выбора обучающимися темпа, режимов и форм освоения предметного материала;
- обеспечение возможности конвертировать все образовательные достижения обучающихся, полученные вне рамок образовательной организации, в результаты в форматах, принятых в данной образовательной организации (оценки, портфолио и т. п.);
- обеспечение наличия образовательных событий, в рамках которых решаются задачи, носящие полидисциплинарный и метапредметный характер;
- обеспечение наличия в образовательной деятельности образовательных событий, в рамках которых решаются задачи, требующие от обучающихся самостоятельного выбора партнеров для коммуникации, форм и методов ведения коммуникации;
- обеспечение наличия в образовательной деятельности событий, требующих от обучающихся предъявления продуктов своей деятельности.

2.1.5 Особенности реализации основных направлений учебно-исследовательской и проектной деятельности в рамках урочной и внеурочной деятельности.

Особенности учебно-исследовательской деятельности и проектной работы старшеклассников обусловлены, в первую очередь, открытостью образовательной организации на уровне среднего общего образования.

На уровне среднего общего образования делается акцент на освоении учебноисследовательской и проектной работы как типа деятельности, где материалом являются, прежде всего, учебные предметы. На уровне среднего общего образования исследование и проект приобретают статус инструментов учебной деятельности полидисциплинарного характера, необходимых для освоения социальной жизни и культуры.

На уровне среднего общего образования процесс становления проектной деятельности предполагает и допускает наличие проб в рамках совместной деятельности обучающихся и учителя. На уровне среднего общего образования проект реализуется самим старшеклассником или группой обучающихся. Они самостоятельно формулируют предпроектную идею, ставят цели, описывают необходимые ресурсы и пр. Начинают использоваться элементы математического моделирования и анализа как инструмента интерпретации результатов исследования.

На уровне среднего общего образования сам обучающийся определяет параметры и критерии успешности реализации проекта. Кроме того, он формирует навык принятия параметров и критериев успешности проекта, предлагаемых другими, внешними по отношению к школе социальными и культурными сообществами.

Направлениями проектной и учебно-исследовательской деятельности являются:

- исследовательское;
- инженерное;
- прикладное;
- бизнес-проектирование;
- информационное;
- социальное;
- игровое;
- творческое.

На уровне среднего общего образования приоритетными направлениями являются:

- социальное;
- бизнес-проектирование;
- исследовательское;
- инженерное;

информационное.

Планируемые результаты учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся в рамках урочной и внеурочной деятельности

- В результате учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающиеся получат представление:
- о философских и методологических основаниях научной деятельности и научных методах, применяемых в исследовательской и проектной деятельности;
- о таких понятиях, как концепция, научная гипотеза, метод, эксперимент, надежность гипотезы, модель, метод сбора и метод анализа данных;
- о том, чем отличаются исследования в гуманитарных областях от исследований в естественных науках;
- об истории науки;
- о новейших разработках в области науки и технологий;
- о правилах и законах, регулирующих отношения в научной, изобретательской и исследовательских областях деятельности (патентное право, защита авторского права и др.);
- о деятельности организаций, сообществ и структур, заинтересованных в результатах исследований и предоставляющих ресурсы для проведения исследований и реализации проектов (фонды, государственные структуры, и др.);

Обучающийся сможет:

- решать задачи, находящиеся на стыке нескольких учебных дисциплин;
- использовать основной алгоритм исследования при решении своих учебно познавательных задач;
- использовать основные принципы проектной деятельности при решении своих учебно-познавательных задач и задач, возникающих в культурной и социальной жизни;
- использовать элементы математического моделирования при решении исследовательских задач;
- использовать элементы математического анализа для интерпретации результатов, полученных в ходе учебно-исследовательской работы.

С точки зрения формирования универсальных учебных действий, в ходе освоения принципов учебно-исследовательской и проектной деятельностей обучающиеся научатся:

- формулировать научную гипотезу, ставить цель в рамках исследования и проектирования, исходя из культурной нормы и сообразуясь с представлениями об общем благе;
- восстанавливать контексты и пути развития того или иного вида научной деятельности, определяя место своего исследования или проекта в общем культурном пространстве;
- отслеживать и принимать во внимание тренды и тенденции развития различных видов деятельности, в том числе научных, учитывать их при постановке собственных целей;
- оценивать ресурсы, в том числе и нематериальные (такие, как время), необходимые для достижения поставленной цели;
- находить различные источники материальных и нематериальных ресурсов, предоставляющих средства для проведения исследований и реализации проектов в различных областях деятельности человека;
- вступать в коммуникацию с держателями различных типов ресурсов, точно и объективно презентуя свой проект или возможные результаты исследования, с целью обеспечения продуктивного взаимовыгодного сотрудничества;
- самостоятельно и совместно с другими авторами разрабатывать систему параметров и критериев оценки эффективности и продуктивности реализации проекта или исследования на каждом этапе реализации и по завершении работы;
- адекватно оценивать риски реализации проекта и проведения исследования и предусматривать пути минимизации этих рисков;
- адекватно оценивать последствия реализации своего проекта (изменения, которые он повлечет в жизни других людей, сообществ);
- адекватно оценивать дальнейшее развитие своего проекта или исследования, видеть возможные варианты применения результатов.

Условия реализации основной образовательной программы, в том числе программы

развития УУД, должны обеспечить совершенствование компетенций проектной и учебно-исследовательской деятельности обучающихся.

Общие требования включают:

- укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящими и иными работниками;
- уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации;
- непрерывность профессионального развития педагогических работников образовательной организации, реализующей образовательную программу среднего общего образования.

Педагогические кадры должны иметь необходимый уровень подготовки для реализации программы УУД, что может включать следующее:

- педагоги владеют представлениями о возрастных особенностях обучающихся начальной, основной и старшей школы;
- педагоги прошли курсы повышения квалификации, посвященные ФГОС;
- педагоги могут строить образовательную деятельность в рамках учебного предмета в соответствии с особенностями формирования конкретных УУД;
- педагоги осуществляют формирование УУД в рамках проектной, исследовательской деятельности;
- характер взаимодействия педагога и обучающегося не противоречит представлениям об условиях формирования УУД;
- педагоги владеют методиками формирующего оценивания; наличие позиции тьютора или педагога, владеющего навыками тьюторского сопровождения обучающихся;
- педагоги умеют применять инструментарий для оценки качества формирования УУД.

Исследовательское направление работы старшеклассников должно носить выраженный научный характер. Для руководства исследовательской работой обучающихся необходимо привлекать специалистов и ученых из различных областей знаний. Возможно выполнение исследовательских работ и проектов обучающимися вне школы.

Исследовательские проекты могут иметь следующие направления:

- естественно-научные исследования;
- исследования в гуманитарных областях (в том числе выходящих за рамки школьной программы, например в психологии, социологии);
- экономические исследования;
- социальные исследования;
- научно-технические исследования.

Требования к исследовательским проектам: постановка задачи, формулировка гипотезы, описание инструментария и регламентов исследования, проведение исследования и интерпретация полученных результатов.

Для исследований в естественно-научной, научно-технической, социальной и экономической областях желательным является использование элементов математического моделирования (с использованием компьютерных программ в том числе).

Особенности реализации основных направлений и форм учебно-исследовательской и проектной деятельности в рамках урочной и внеурочной деятельности.

Выполнение старшеклассниками индивидуального проекта регламентируется <u>Положением о</u> проектной и учебно-исследовательской деятельности МОУ «СОШ № 5 г. Коряжмы».

2.1.6. Условия реализации программы развития УУД должны обеспечить совершенствование компетенций проектной и учебно-исследовательской деятельности обучающихся.

В образовательной организации созданы условия для реализации программы формирования УУД, которые обеспечивают совершенствование компетенций проектной и учебно-исследовательской деятельности обучающихся.

Условия реализации программы формирования УУД включают:

-100 % укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящими и

иными работниками;

- -уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации;
- -организацию непрерывного профессионального развития педагогических работников образовательной организации, реализующей образовательную программу среднего общего образования.

Педагогические кадры должны иметь необходимый уровень подготовки для реализации программы формирования УУД, что может включать следующее:

- -педагоги владеют представлениями о возрастных особенностях обучающихся начальной, основной и старшей школы;
- -педагоги прошли курсы повышения квалификации, посвященные ФГОС СОО;
- -педагоги участвовали в разработке программы по формированию УУД или участвовали во внутришкольном семинаре, посвященном особенностям применения выбранной программы по УУД;
- -педагоги могут строить образовательную деятельность в рамках учебного предмета в соответствии с особенностями формирования конкретных УУД;
- -педагоги осуществляют формирование УУД в рамках проектной, исследовательской деятельности;
- -педагоги владеют методиками формирующего оценивания;
- -педагоги умеют применять инструментарий для оценки качества формирования УУД в рамках одного или нескольких предметов.

Наряду с общими можно выделить ряд специфических характеристик организации образовательного пространства старшей школы, обеспечивающих формирование УУД в открытом образовательном пространстве:

- -сетевое взаимодействие образовательной организации с другими организациями общего и дополнительного образования, с учреждениями культуры;
- -обеспечение возможности реализации индивидуальной образовательной траектории обучающихся (разнообразие форм получения образования в данной образовательной организации, обеспечение возможности выбора обучающимся формы получения образования, уровня освоения предметного материала, учителя, учебной группы);
- -использование дистанционных форм получения образования как элемента индивидуальной образовательной траектории обучающихся;
- -обеспечение возможности вовлечения обучающихся в проектную деятельность, в том числе в деятельность социального проектирования и социального предпринимательства;
- -обеспечение возможности вовлечения обучающихся в разнообразную исследовательскую деятельность;
- -обеспечение широкой социализации обучающихся как через реализацию социальных проектов, так и через организованную разнообразную социальную практику: работу в волонтерских организациях, участие в благотворительных акциях, марафонах и проектах.

К обязательным условиям успешного формирования УУД относится создание методически

единого пространства внутри образовательной организации как во время уроков, так и вне их.

Методика и инструментарий оценки УУД регламентируются Положением о проектной и учебно-исследовательской деятельности МОУ «СОШ № 5 г. Коряжмы».

2.2. Рабочие программы учебных предметов, курсов, в том числе курсов внеурочной деятельности

2.2.1. Рабочие программы учебных предметов (Приложение №2):

Предметная область	Рабочие программы по учебному предмету:
Русский язык и литература	Русский язык
	Литература
Иностранный язык	Иностранный язык
Математика и информатика	Математика
	Информатика
Общественно-научные предметы	История
	Обществознание
	География
Естественно-научные предметы	Физика
	Химия
	Биология
Физическая культура	Физическая культура
Основы безопасности и защиты Родины	ОБЗР
	Индивидуальный проект

2.2.2. Рабочие программы учебных курсов (Приложение №3):

Учебные курсы	Рабочие программы по учебным
	курсам:
	Прикладная информатика
	Программирование
	Решение задач по физике
	Решение задач по химии
	Решение задач по обществознанию

2.2.3. Рабочие программы курсов внеурочной деятельности (Приложение №4):

	Рабочие программы по курсам внеурочной
Курсы внеурочной деятельности	деятельности:
	Разговоры о важном
	Россия-мои горизонты
	Орфография и пунктуация
	Синтаксис
	Дополнительные главы математики
	Дополнительные главы предмета информатика

T C
Трудные вопросы обществознания
Школа дебат
Решение задач по органической химии
Химия за страницами учебника
Основы молекулярной биологии
Анатомия и физиология человека
Профориентация
Семьеведение
Волонтерское движение
География в задачах и тестах

2.3. Рабочая программа воспитания

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Рабочая программа воспитания МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы»» разработана в соответствии с нормами и положениями следующих нормативно-правовых документов:

- 1. Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-Ф3;
- 2. Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р) и Плана мероприятий по её реализации в 2021–2025 гг. (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р);
- 3. Стратегии национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400);
 - 4. Федерального государственного образовательного стандарта СОО;
- 5. Федеральной образовательной программы (Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 371 «Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования») (с изменениями и дополнениями).

Рабочая программа воспитания МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы» основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования.

Воспитательная деятельность в МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы» планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

Участниками образовательных отношений являются педагогические и другие работники образовательной организации, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций, участвующие в реализации образовательного процесса в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами образовательной организации.

Программа воспитания включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ

Содержание воспитания обучающихся в образовательной организации определяется содержанием Российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации.

Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

1.1 Цель и задачи воспитания обучающихся

Современный российский национальный воспитательный идеал —высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования **цель воспитания** обучающихся в общеобразовательной организации: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: усвоение ими знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие); приобретение соответствующего нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний; достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС. Личностные результаты освоения обучающимися общеобразовательных программ включают российской гражданской идентичности. сформированность осознание ценностей самостоятельности инициативы, обучающихся готовность саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению, наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности, сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

1.2 Направления воспитания

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности общеобразовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС:

- **гражданское воспитание** – формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику

власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;

- **патриотическое воспитание** воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;
- духовно-нравственное воспитание воспитание на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;
- эстетическое воспитание формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;
- **трудовое воспитание** воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;
- **экологическое воспитание** формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;
- **ценности научного познания** воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

1.2. Целевые ориентиры результатов воспитания

Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

Целевые ориентиры Программы сквозные, их структура отражает требования ФГОС к личностным образовательным результатам обучающихся.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне среднего общего образования

Гражданское воспитание

Осознанно выражающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе.

Сознающий своё единство с народом России как источником власти и субъектом тысячелетней российской государственности, с Российским государством, ответственность за его развитие в настоящем и будущем на основе исторического просвещения, сформированного российского национального исторического сознания.

Проявляющий готовность к защите Родины, способный аргументированно отстаивать суверенитет и достоинство народа России и Российского государства, сохранять и защищать историческую правду.

Ориентированный на активное гражданское участие на основе уважения закона и правопорядка, прав и свобод сограждан.

Осознанно и деятельно выражающий неприятие любой дискриминации по социальным, национальным, расовым, религиозным признакам, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции, антигосударственной деятельности.

Обладающий опытом гражданской социально значимой деятельности (в ученическом самоуправлении, волонтёрском движении, экологических, военно-патриотических и др. объединениях, акциях, программах).

Патриотическое воспитание

Выражающий свою национальную, этническую принадлежность, приверженность к родной культуре, любовь к своему народу.

Сознающий причастность к многонациональному народу Российской Федерации, Российскому Отечеству, российскую культурную идентичность.

Проявляющий деятельное ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, традициям, праздникам, памятникам народов, проживающих в родной стране — России.

Проявляющий уважение к соотечественникам, проживающим за рубежом, поддерживающий их права, защиту их интересов в сохранении российской культурной идентичности.

Духовно-нравственное воспитание

Проявляющий приверженность традиционным духовно-нравственным ценностям, культуре народов России с учётом мировоззренческого, национального, конфессионального самоопределения.

Действующий и оценивающий своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных ценностей и норм с осознанием последствий поступков, деятельно выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих этим ценностям.

Проявляющий уважение к жизни и достоинству каждого человека, свободе мировоззренческого выбора и самоопределения, к представителям различных этнических групп, религий народов России, их национальному достоинству и религиозным чувствам с учётом соблюдения конституционных прав и свобод всех граждан.

Понимающий и деятельно выражающий ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, способный вести диалог с людьми разных национальностей, отношения к религии и религиозной принадлежности, находить общие цели и сотрудничать для их достижения.

Ориентированный на создание устойчивой семьи на основе российских традиционных семейных ценностей; понимания брака как союза мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания в семье детей; неприятия насилия в семье, ухода от родительской ответственности.

Обладающий сформированными представлениями о ценности и значении в отечественной и мировой культуре языков и литературы народов России, демонстрирующий устойчивый интерес к чтению как средству познания отечественной и мировой духовной культуры.

Эстетическое воспитание

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, российского и мирового художественного наследия.

Проявляющий восприимчивость к разным видам искусства, понимание эмоционального воздействия искусства, его влияния на поведение людей, умеющий критически оценивать это влияние.

Проявляющий понимание художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значения нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.

Ориентированный на осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих способностей в разных видах искусства с учётом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

Понимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья и здоровья других людей.

Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде.

Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, регулярную физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни.

Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья.

Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к стрессовым ситуациям в общении, в разных коллективах, к меняющимся условиям (социальным, информационным, природным).

Трудовое воспитание

Уважающий труд, результаты труда, трудовые и профессиональные достижения своих земляков, их вклад в развитие своего поселения, края, страны, трудовые достижения российского народа.

Проявляющий способность к творческому созидательному социально значимому труду в доступных по возрасту социально-трудовых ролях, в том числе предпринимательской деятельности в условиях самозанятости или наёмного труда.

Участвующий в социально значимой трудовой деятельности разного вида в семье, общеобразовательной организации, своей местности, в том числе оплачиваемом труде в каникулярные периоды, с учётом соблюдения законодательства.

Выражающий осознанную готовность к получению профессионального образования, к непрерывному образованию в течение жизни как условию успешной профессиональной и общественной деятельности.

Понимающий специфику трудовой деятельности, регулирования трудовых отношений, самообразования и профессиональной самоподготовки в информационном высокотехнологическом обществе, готовый учиться и трудиться в современном обществе.

Ориентированный на осознанный выбор сферы трудовой, профессиональной деятельности в российском обществе с учётом личных жизненных планов, потребностей своей семьи, общества.

Экологическое воспитание

Демонстрирующий в поведении сформированность экологической культуры на основе понимания влияния социально-экономических процессов на природу, в том числе на глобальном уровне, ответственность за действия в природной среде.

Выражающий деятельное неприятие действий, приносящих вред природе.

Применяющий знания естественных и социальных наук для разумного, бережливого природопользования в быту, общественном пространстве.

Имеющий и развивающий опыт экологически направленной, природоохранной, ресурсосберегающей деятельности, участвующий в его приобретении другими людьми.

Ценности научного познания

Деятельно выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учётом своих интересов, способностей, достижений.

Обладающий представлением о современной научной картине мира, достижениях науки и техники, аргументированно выражающий понимание значения науки в жизни российского общества, обеспечении его безопасности, гуманитарном, социально-экономическом развитии России.

Демонстрирующий навыки критического мышления, определения достоверной научной информации и критики антинаучных представлений.

Развивающий и применяющий навыки наблюдения, накопления и систематизации фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

2.1 Уклад МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы»

Уклад МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы» удерживает ценности, принципы, нравственную культуру взаимоотношений, традиции воспитания, в основе которых лежат российские базовые ценности, определяет условия и средства воспитания, отражающие самобытный облик общеобразовательной организации и её репутацию в окружающем образовательном пространстве, социуме.

Воспитательный процесс в МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы» – неотъемлемый компонент образовательного процесса, направленный на создание условий для личностного развития обучающихся, достижения ими личностных образовательных результатов, предусмотренных программой.

Организацию и осуществление воспитательного процесса курирует заместитель директора школы по воспитательной работе. Должностные обязанности классного руководителя вменяются педагогическим работникам приказом директора школы. Деятельность классных руководителей организуется в соответствии с Положением о классном руководстве.

В школе создаются такие условия, при которых по мере взросления обучающегося увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора). В проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие обучающихся, а также их социальная активность.

Педагогические работники школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений. Учителя-предметники, не задействованные в выполнении должностных обязанностей классного руководителя, также вовлечены в воспитательный процесс и реализуют на своих уроках принципы воспитывающего обучения. Воспитательная компонента урочных занятий отражена в тематических планах рабочих программ по всем учебным предметам учебного плана.

Поскольку настоящая Программа воспитания является частью ООП, подчинена ей структурно и содержательно, то ее основные организационные ресурсы это: учебный план и план внеурочной деятельности. Указанные документы размещены в организационном разделе ООП. Также в организационном разделе ООП размещен календарный план воспитательной работы, где отражены урочные и внеурочные мероприятия в разрезе направлений и модулей настоящей программы.

Интеграция урочной и внеурочной деятельности при реализации Программы обеспечивается согласованностью тематических планов рабочих программ по предметам и курсам внеурочной деятельности.

Особенностью школы является наличие кадетских классов по направлению «Гражданская оборона, действия в чрезвычайных ситуациях и ликвидация последствий стихийных бедствий».

Школа работает в одну смену. Во второй половине дня: внеурочные занятия, индивидуальные консультации для учащихся, родителей, работа кружков и секций, внешкольные и общешкольные мероприятия. 2025-2026 учебный год — юбилейный для школы, поэтому большинство мероприятий посвящено данной дате.

Особую роль в воспитательном процессе играют партнеры школы, помогающие в проведении различных культурных мероприятий, мероприятий социальной направленности и

мероприятий по развитию личностного потенциала обучающихся. Наиболее значимые учреждения-партнеры: Централизованная библиотечная система, МЦ «Родина», АО «Группа «Илим» в городе Коряжма, МОУ ФДОД «ДДТ», МОУ ДО «Коряжемская СОШ», ЧУ «Олимп».

В школе функционирует центр «Точка роста» естественно - научной и технологической направленности, деятельность которого направлена на формирование современных компетенций и навыков у обучающихся для достижения образовательных результатов по предметным областям «Химия», «Биология», «Физика». В школе созданы условия для занятий физической культурой и спортом. В наличии имеются спортивный зал, футбольное поле с искусственным покрытием, баскетбольная площадка. Оснащение необходимым оборудованием позволяет организовать дополнительную образовательную деятельность и реализовать образовательную программу по физической культуре на начальном, основном уровнях образования. В школе имеется актовый зал, кабинеты технологии, лаборатории, мастерские, библиотека, центр детских инициатив.

В реализации воспитательной программы школы принимает участие советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. Функционирует штаб воспитательной работы.

В школе функционируют военно-патриотический клуб «Вертикаль», объединения добровольцев (волонтёров) «Звезда добра», юных инспекторов дорожного движения «Надежный патруль», первичное отделение «Движения Первых, работает школьный музей, театр. Формированию физической культуры учащихся, а посредством этого – воспитанию таких качеств, как целеустремленность, чувство товарищества, долг, ответственность, взаимовыручка, способствует школьный спортивный клуб «Пятерочка».

Управление воспитательным процессом осуществляется на уровне всех участников образовательного процесса. Наряду с администрацией, в решении принципиальных вопросов воспитания, развития школы участвуют советы самоуправления: Совет школы, Общешкольный родительский комитет и Совет старшеклассников.

Приоритет отдается организации воспитывающего обучения в процессе урочной деятельности, поскольку деятельность на уроке является основным видом занятости обучающегося в школе.

2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Выбор организационной формы и содержания воспитательной деятельности направлен на:

- содействие освоению обучающимися социально одобряемых ролевых моделей: быть любящим, послушным и отзывчивым сыном (дочерью), братом (сестрой), внуком (внучкой); уважать старших и заботиться о младших членах семьи;
- воспитание трудолюбия, умения следовать принципу «делу время, потехе час», доводить начатое дело до конца;
- формирование у обучающихся основы российской гражданской идентичности, патриотизма;
- формирование навыков экологически безопасного поведения, готовности беречь и охранять природу;
- формирование первичного опыта эмпатии и толерантности; умения проявлять миролюбие не затевать конфликтов и стремиться решать спорные вопросы, не прибегая к силе;
- приобщение к активной познавательной позиции, воспитание интереса к исследованию окружающего мира.

Программа позволяет использовать содержание предметного обучения как ресурс воспитания. В частности:

- организованы и функционируют детские общественные объединения Первичное отделение РДДМ,
- развиваются цифровые медиа-ресурсы воспитания (школьная газета «Перемена», «Школьный медиацентр», официальная группа ВК,).

Оптимизация модели внеурочной деятельности достигается за счет:

- объединения отдельных внеурочных мероприятий воспитывающей направленности в краткосрочные курсы по направлениям, сопоставимым с направлениями воспитательной работы;
- включения мероприятий на партнерских площадках в единый план внеурочной деятельности;
- усиления вариативности внеурочных мероприятий при сохранении общей структуры направлений внеурочной деятельности
 - использование родительских чатов.

В рамках урочной деятельности используются формы:

- решение ситуационных задач
- групповые мини-проекты
- занятия-экскурсии
- лабораторные исследования
- публичные дискуссии, дебаты, диспуты
- интеллектуальные игры, состязания и др.

В рамках внеурочной деятельности используются формы:

- флешмобы
- форумы, конференции
- мастерские ценностных ориентаций
- экскурсии
- походы, экспедиции
- тренинги

В рабочей программе воспитания МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы» представлено описание воспитательной работы в рамках основных инвариантных модулей и вариативных модулей.

Инвариантные модули:

- «Урочная деятельность»
- «Внеурочная деятельность»
- «Классное руководство»
- «Основные школьные дела»
- «Внешкольные мероприятия
- «Организация предметно-пространственной среды»
- «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»
- «Профориентация»
- «Самоуправление»
- «Профилактика и безопасность»
- «Социальное партнёрство»
- «Инклюзивная среда для детей-мигрантов»

Вариативный модуль:

• «Волонтерская деятельность»

- «Детские общественные объединения»
- «Трудовое воспитание»

Урочная деятельность

Основные направления и темы воспитательной работы, формы, средства, методы воспитания реализуются через использование воспитательного потенциала учебных предметов, курсов и дисциплин (модулей) и отражаются в рабочих программах педагогов.

Реализация воспитательного потенциала урока педагогами-предметниками предполагает создание атмосферы доверия к учителю, интереса к предмету; отбор воспитывающего содержания урока; использование активных форм организации учебной деятельности на уроке, а также предполагает:

- максимальное использование воспитательных возможностей содержания учебных предметов для формирования у обучающихся российских традиционных духовнонравственных и социокультурных ценностей, российского исторического сознания на основе исторического просвещения; подбор соответствующего тематического содержания, текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждений;
- включение учителями в рабочие программы по всем учебным предметам, курсам, модулям целевых ориентиров результатов воспитания, их учёт в формулировках воспитательных задач уроков, занятий, освоения учебной тематики, их реализация в обучении;
- включение учителями в рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы;
- выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное воздействие на личность, в соответствии с воспитательным идеалом, целью и задачами воспитания, целевыми ориентирами результатов воспитания; реализация приоритета воспитания в учебной деятельности;
- привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках предметов, явлений и событий, инициирование обсуждений, высказываний своего мнения, выработки своего личностного отношения к изучаемым событиям, явлениям, лицам;
- применение интерактивных форм учебной работы интеллектуальных, стимулирующих познавательную мотивацию игровых методик, дискуссий, дающих возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы, которая учит строить отношения и действовать в команде, способствует развитию критического мышления;
- побуждение обучающихся соблюдать нормы поведения, правила общения со сверстника ми и педагогами, соответствующие укладу общеобразовательной организации; установление и поддержку доброжелательной атмосферы;
- организацию шефства мотивированных и эрудированных обучающихся над неуспевающими одноклассниками, в том числе с особыми образовательными потребностями, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержку исследовательской и проектной деятельности обучающихся в форме индивидуальных и групповых проектов; применение активных форм организации учебной деятельности на уроке: учебные дискуссии, викторины, ролевые, деловые и настольные игры и т. п.

Внеурочная деятельность

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся осуществляется в рамках выбранных ими курсов:

- курсы, занятия исторического просвещения, патриотической, гражданскопатриотической, военно-патриотической, краеведческой, историко-культурной направленности («Разговоры о важном», «Волонтерский отряд»),
- курсы, занятия духовно-нравственной направленности по религиозным культурам народов России, основам духовно-нравственной культуры народов России, духовноисторическому краеведению;
- курсы, занятия познавательной, научной, исследовательской, просветительской направленности, интеллектуальный клуб «Эрудит»);
 - курсы, занятия экологической, природоохранной направленности;
- курсы, занятия в области искусств, художественного творчества разных видов и жанров («Юный художник»);
 - курсы, занятия туристско-краеведческой направленности;
- курсы, занятия оздоровительной и спортивной направленности («ОФП», «Волейбол», «Баскетбол», «Футбол»).

Классное руководство

Реализация воспитательного потенциала классного руководства как особого вида педагогической деятельности, направленной, в первую очередь, на решение задач воспитания и социализации обучающихся, может предусматривать:

- планирование и проведение классных часов целевой воспитательной тематической направленности;
- инициирование и поддержку классными руководителями участия классов в общешкольных делах, мероприятиях, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе;
- организацию интересных и полезных для личностного развития обучающихся совместных дел, позволяющих вовлекать в них обучающихся с разными потребностями, способностями, давать возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения;
- сплочение коллектива класса через игры и тренинги на командообразование, внеучебные и внешкольные мероприятия, походы, экскурсии, празднования дней рождения обучающихся, классные вечера;
- выработку совместно с обучающимися правил поведения класса, участие в выработке таких правил поведения в общеобразовательной организации;
- изучение особенностей личностного развития обучающихся путём наблюдения за их поведением, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, беседах по нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед с родителями, учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом;
- доверительное общение и поддержку обучающихся в решении проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогами, успеваемость и т. д.), совместный поиск решений проблем, коррекцию поведения обучающихся через частные беседы индивидуально и вместе с их родителями, с другими обучающимися класса;
 - индивидуальную работу с обучающимися класса по ведению личных портфолио, в

которых они фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения;

- регулярные консультации с учителями-предметниками, направленные на формирование единства требований по вопросам воспитания и обучения, предупреждение и/или разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;
- проведение мини-педсоветов для решения конкретных проблем класса, интеграции воспитательных влияний педагогов на обучающихся, привлечение учителей-предметников к участию в классных делах, дающих им возможность лучше узнавать и понимать обучающихся, общаясь и наблюдая их во внеучебной обстановке, участвовать в родительских собраниях класса;
- организацию и проведение регулярных родительских собраний, информирование родителей об успехах и проблемах обучающихся, их положении в классе, жизни класса в целом, помощь родителям и иным членам семьи в отношениях с учителями, администрацией;
- создание и организацию работы родительского комитета класса и школы, участвующего в решении вопросов воспитания и обучения в классе, общеобразовательной организации;
- привлечение родителей (законных представителей), членов семей обучающихся к организации и проведению воспитательных дел, мероприятий в классе и общеобразовательной организации;
 - проведение в классе праздников, конкурсов, соревнований и т. п.

Основные школьные дела

Реализация воспитательного потенциала основных школьных дел включает:

- общешкольные праздники, ежегодные творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т. п.) мероприятия, связанные с общероссийскими, региональными праздниками, памятными датами, в которых участвуют все классы:
 - участие во всероссийских акциях, посвящённых значимым событиям в России, мире:
- торжественные мероприятия, связанные с завершением образования, переходом на следующий уровень образования, символизирующие приобретение новых социальных статусов в общеобразовательной организации, обществе: «Посвящение в кадеты», «Посвящение в пятиклассники», «Последний звонок».
- церемонии награждения (по итогам триместра, года) обучающихся и педагогов за участие в жизни общеобразовательной организации, достижения в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, вклад в развитие общеобразовательной организации (1 раз в триместр «Линейка успеха»);
- социальные проекты в общеобразовательной организации, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогами, в том числе с участием социальных партнёров, комплексы дел благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и др. направленности (общешкольный сбор макулатуры «Собери макулатуру спаси жизнь дереву», акция «Крышки, сдавайтесь», общешкольные субботники);
- сборы, многодневные выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел гражданской, патриотической, историко-краеведческой, экологической, трудовой, спортивно-оздоровительной и др. направленности (общешкольный поход);
- вовлечение по возможности каждого обучающегося в школьные дела в разных ролях (сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, ответственных за костюмы и оборудование, за приглашение и

встречу гостей и т. д.), помощь обучающимся в освоении навыков подготовки, проведения, анализа общешкольных дел;

– наблюдение за поведением обучающихся в ситуациях подготовки, проведения, анализа основных школьных дел, мероприятий, их отношениями с обучающимися разных возрастов, с педагогами и другими взрослыми.

Внешкольные мероприятия

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий включает:

- общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнёрами общеобразовательной организации;
- внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в общеобразовательной организации учебным предметам, курсам, модулям;
- экскурсии, организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия.

Организация предметно-пространственной среды

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды включает:

- оформление холла при входе в общеобразовательную организацию государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб),
- организацию и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага Российской Федерации;
- оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях (холл первого этажа, рекреации), содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического,
- популяризацию символики МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы» (эмблема, флаг, логотип), используемой как повседневно, так и в торжественные моменты;
- подготовку и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга;
- поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений в общеобразовательной организации, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории при общеобразовательной организации;
- создание и поддержание в вестибюле стеллажей свободного книгообмена, на которые обучающиеся, родители, педагоги могут выставлять для общего использования свои книги, брать для чтения другие;
- деятельность классных руководителей и других педагогов вместе с обучающимися, их родителями по благоустройству, оформлению школьных аудиторий, пришкольной территории;
- разработку и обновление материалов (стендов, плакатов, инсталляций и др.), акцентирующих внимание обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе общеобразовательной организации, актуальных вопросах профилактики и

безопасности.

Предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для обучающихся с особыми образовательными потребностями.

Взаимодействие с родителями (законными представителями)

Реализация воспитательного потенциала взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся включает:

- создание и деятельность в общеобразовательной организации, в классах представительных органов родительского сообщества (общешкольного родительского комитета общеобразовательной организации, классов), участвующих в обсуждении и решении вопросов воспитания и обучения, деятельность представителей родительского сообщества в Совете школы общеобразовательной организации;
- тематические родительские собрания в классах, общешкольные родительские собрания по вопросам воспитания, взаимоотношений обучающихся и педагогов, условий обучения и воспитания;
- День открытых дверей, когда родители (законные представители) могут посещать уроки и внеурочные занятия;
- проведение тематических собраний (в том числе по инициативе родителей), на которых родители могут получать советы по вопросам воспитания, консультации психологов, врачей, социальных работников, служителей традиционных российских религий, обмениваться опытом;
- привлечение родителей (законных представителей) к подготовке и проведению классных и общешкольных мероприятий.

Формами и методами повышения педагогической культуры родителей (законных представителей) обучающихся являются:

- вовлечение родителей в управление образовательной деятельностью, решение проблем, возникающих в жизни образовательной организации; участие в решении и анализе проблем, принятии решений и даже их реализации в той или иной форме;
- организация и поддержка родительских чатов; плановое информирование и вовлечение в новостной контент школьного сайта, группы ВКонтакте;
- беседы педагогов с родителями с учетом недопустимости директивного навязывания родителям обучающихся взглядов, оценок, помощи в воспитании их детей;
 - консультирование педагогическими работниками родителей.

Самоуправление

Реализация воспитательного потенциала ученического самоуправления в общеобразовательной организации включает:

- организацию и деятельность органов ученического самоуправления (Ученический совет), избранных обучающимися;
- представление органами ученического самоуправления интересов обучающихся в процессе управления общеобразовательной организацией;
- защиту органами ученического самоуправления законных интересов и прав обучающихся;
- участие представителей органов ученического самоуправления в разработке, обсуждении и реализации рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной

работы, в анализе воспитательной деятельности в общеобразовательной организации.

Профилактика и безопасность

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в общеобразовательной организации включает:

- организацию деятельности педагогического коллектива по созданию в общеобразовательной организации эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
- проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения безопасности, выделение и психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости и др.);
- проведение коррекционно-воспитательной работы с обучающимся группы риска силами педагогического коллектива и с привлечением специалистов (педагога-психолога, социального педагога, работников правоохранительных органов, опеки и т.д.);
- разработку и реализацию профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением; организацию межведомственного взаимодействия;
- вовлечение обучающихся в воспитательную деятельность, проекты, программы профилактической направленности (антинаркотические, антиалкогольные, против курения, вовлечения в деструктивные детские и молодёжные объединения, субкультуры, группы в социальных сетях; по безопасности в цифровой среде, на транспорте, на воде, безопасности дорожного движения, противопожарной безопасности, антитеррористической и антиэкстремистской безопасности, гражданской обороне и т.д.);
- организацию превентивной работы с обучающимися со сценариями социально одобряемого поведения, по развитию навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативным воздействиям, групповому давлению;
- профилактику правонарушений, девиаций посредством организации деятельности, альтернативной девиантному поведению познания (путешествия), испытания себя (походы, спорт), значимого общения, творчества, деятельности (в том числе профессиональной, религиозно-духовной, благотворительной, художественной и др.);
- предупреждение, профилактику и целенаправленную деятельность в случаях появления, расширения, влияния в общеобразовательной организации маргинальных групп обучающихся (оставивших обучение, криминальной направленности, с агрессивным поведением и др.);
- профилактику расширения групп, семей обучающихся, требующих специальной психолого-педагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающие, социально неадаптированные обучающиеся с OB3 и т.д.).

Социальное партнёрство

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства включает:

– участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы;

- участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
- реализация социальных проектов, совместно разрабатываемых обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т. д. направленности, ориентированных на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение,
 - участие социальных партнеров в реализации кадетского образования.

Профориентация

Реализация воспитательного потенциала профориентационной работы общеобразовательной организации включает:

- проведение циклов профориентационных часов, направленных на подготовку обучающегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- профориентационные игры (игры-симуляции, деловые игры, квесты, кейсы), расширяющие знания о профессиях, способах выбора профессий, особенностях, условиях разной профессиональной деятельности;
- экскурсии на предприятия, в организации, дающие начальные представления о существующих профессиях и условиях работы;
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, лагерей;
 - участие в работе всероссийских профориентационных проектов;
- индивидуальное консультирование педагогом-психологом обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам склонностей, способностей, иных индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в выборе ими будущей профессии;

Волонтерская деятельность

Воспитательный потенциал волонтерства реализуется следующим образом:

- посильная помощь, оказываемая школьниками пожилым людям, проживающим в микрорайоне образовательной организации;
- привлечение обучающихся к совместной работе с учреждениями социальной сферы (детские сады №13, №5), оказанию помощи одиноким и пожилым людям; в проведении культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений (Коряжемский КЦСО);
- участие обучающихся (с согласия родителей (законных представителей) к сбору помощи для нуждающихся, участников СВО;
- на уровне образовательной организации участие обучающихся в организации праздников, в проведении различных акций, торжественных мероприятий, встреч с гостями.

Самоуправление

Целью школьного самоуправления на уровне среднего общего образования является,

воспитание в обучающихся инициативности, самостоятельности, ответственности, трудолюбия, чувства собственного достоинства, предоставление возможности для самовыражения и самореализации.

Задачи школьного самоуправления:

- -Создание первичной единицы самоуправления как воспитывающей среды класса и школы, обеспечивающей социализацию каждого ребенка.
- —Организация групповой, коллективной и индивидуальной деятельности, вовлекающей школьника в общественно полезные действия.
- -Развитие и упрочнение детского школьного самоуправления как основы для межвозрастного общения, социальной адаптации, творческого развития каждого ученика.

Поэтому самоуправление в школе на уровне среднего общего образования представлено Советом старшеклассников.

Ожидаемые результаты: обучающиеся, активно задействованные в структурных блоках самоуправления активны, инициативны, ответственности, трудолюбы, умеют публично выступать перед одноклассниками, отстаивать свою точку зрения перед одноклассниками, предлагать идеи, часто участвуют в роли организаторов, ведущих мероприятий.

Инклюзивная среда для детей – мигрантов

Реализация воспитательного потенциала работы, направленной на адаптацию детеймигрантов, предусматривает создание благоприятной психологической и культурной среды, способствующей их успешной интеграции в образовательный процесс и школьный коллектив.

Залачи:

- -Помощь в освоении учебной программы и преодолении языкового барьера.
- -Формирование комфортной среды для социализации и эмоционального благополучия.
- -Знакомство с традициями России и гармонизация межкультурного диалога.

Системный подход по этим направлениям помогает детям-мигрантам чувствовать себя частью школьного сообщества, успешно осваивать программу и сохранять связь со своей культурной идентичностью.

Волонтерская деятельность

Волонтерская деятельность позволяет реализовать воспитательный процесс в школе при помощи раскрытия потенциала учащихся, формирования навыков социально ответственного поведения, которые предусматривают:

- -вовлечение учащихся в разработку и реализацию социально-значимых проектов, связанных с сохранением окружающей среды и оказанием социальной поддержки различным группам населения;
 - -поддержка и реализация социальных инициатив обучающихся и педагогов школы;
- -налаживание сотрудничества с социальными партнерами для совместной социально значимой деятельности;
- -воспитание активной гражданской позиции, формирование лидерских и нравственноэтических качеств, чувства патриотизма;
- -организация и проведение социально-значимых мероприятий в школе, а также участие в мероприятиях волонтерской направленности на городском, региональном, всероссийском уровнях;
 - участие в формировании среды, способствующей максимально эффективной

самореализации личности студента, поддержанию нравственных, культурных традиций и патриотизма;

- -участие в формировании бережного отношения обучающихся к историко-культурному наследию страны;
- -участие в формировании бережного отношения обучающихся к окружающей среде и экологии;
- -содействие в решении образовательных задач, организации досуга обучающихся, пропаганде здорового образа жизни.

Детские общественные объединения

Воспитание в детских общественных объединениях осуществляется через:

- организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом (это посильная помощь, оказываемая школьниками пожилым людям; совместная работа по проведению культурно-развлекательных мероприятий; помощь в благоустройстве территории школы; участие школьников в работе на прилегающей к школе территории, и т.п);
- поддержку и развитие в детском объединении его традиций и ритуалов, формирующих у ребенка чувство общности с другими его членами, чувство причастности к тому, что происходит в объединении.
- участие членов детского общественного движения в волонтерском школьном движении, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом.

Особенностью организуемого в школе воспитательного процесса является его построение на содержании деятельности Первичного отделения Общероссийской общественногосударственной детско-юношеской организации «Движение первых». Дети и родители самостоятельно принимают решение об участии в проектах «Движение первых». Подростки получают навыки эффективного взаимодействия в команде, построения отношений с другими людьми, проявляют себя в решении групповых задач, делают осознанный выбор, способны понять свою роль в обществе.

Трудовое воспитание

Реализация воспитательного потенциала трудовой деятельности в Школе предусматривает:

- воспитание у детей уважения к труду и людям труда, трудовым достижениям;
- формирование у детей умений и навыков самообслуживания, потребности трудиться, добросовестного, ответственного и творческого отношения к разным видам трудовой деятельности, включая обучение и выполнение домашних обязанностей;
- развитие навыков совместной работы, умения работать самостоятельно, мобилизуя необходимые ресурсы, правильно оценивая смысл и последствия своих действий;
- содействие профессиональному самоопределению, приобщение детей к социальнозначимой деятельности для осмысленного выбора профессии.

Трудовое воспитание в школе реализуется через следующие виды и формы воспитательной деятельности:

Учебный труд:

- умственный труд на учебных занятиях по учебным предметам, курсам и модулям, занятиях внеурочной деятельности;
 - физический труд на учебных занятиях по технологии.

Общественно-полезный труд:

- шефство над младшими; -
- шефство над ветеранами войны и труда, престарелыми людьми; благоустройство класса, школы, села;
 - благоустройство пришкольной территории: акция «Сад памяти» и т.п.;
 - шефство над историческими памятниками;
 - экологические субботники, акции;

Производительный труд:

- плетение маскировочных сетей для участников СВО;
- изготовление элементов для тематического оформления классных кабинетов, коридоров, рекреаций, окон к различным праздничным и памятным датам.

Самообслуживающий труд:

- самообслуживание;
- подготовка рабочего места к уроку, уборка и поддержание порядка на рабочем месте;
- дежурство в классном (учебном) кабинете;
- дежурство по школе, по столовой.

РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

3.1 Кадровое обеспечение

Управление воспитательной работой обеспечивается кадровым составом, включающим руководителя образовательной организации, заместителя директора по воспитательной работе, непосредственно курирующего данное направление, педагога-организатора, специалистов социально-психологической службы (педагог-психолог, социальный педагог, учитель-логопед), классных руководителей, советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, иных педагогических работников. Функционал работников регламентируется профессиональными стандартами, должностными инструкциями и иными локальными нормативными актами образовательной организации по направлениям деятельности.

Должность	Функционал						
Директор	Осуществляет контроль развития системы организации						
	воспитания обучающихся						
Заместитель	Организует воспитательную работу в образовательной						
директора по	организации: анализ, принятие управленческих решений по						
воспитательной работе	результатам анализа, планирование, реализация плана, контроль						
	реализации плана. Руководит социально-психологической						
	службой. Курирует деятельность ученического самоуправления,						
	волонтёрского объединения. Курирует деятельность						
	объединений дополнительного образования, школьного						
	спортивного клуба «Пятерочка». Курирует деятельность						
	педагога-организатора, педагога-психолога, социального						
	педагога, педагогов дополнительного образования, классных						
	руководителей.						
Социальный педагог	Организует работу с обучающимися, родителями (законными						
	представителями), классными руководителями, учителями-						

	предметниками по профилактике правонарушений и
	безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках
	межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей
	компетентности коррекционно-развивающую работу с
	учащимися «группы риска» и их родителями (законными
	представителями).
Педагог-психолог	Организует психологическое сопровождение воспитательного
	процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися,
	состоящими на различных видах учёта; консультации родителей
	(законных представителей) по корректировке детско-
	родительских отношений, обучающихся по вопросам
	личностного развития. Проводит занятия с обучающимися,
	направленные на профилактику конфликтов, буллинга,
	профориентацию и др.
Педагог-организатор	Организует проведение школьных мероприятий,
	обеспечивает участие обучающихся в муниципальных,
	региональных и федеральных мероприятиях, организует работу
	ученического самоуправления.
Педагоги	Разрабатывают и обеспечивают реализацию дополнительных
дополнительного	общеобразовательных программ
образования	
Классный	Организует воспитательную работу с обучающимися и
руководитель	родителями на уровне классного коллектива
Учитель-предметник	Реализует воспитательный потенциал урока.
Советник директора	Организует взаимодействие с детскими общественными
по воспитанию	объединениями, реализует рабочую программу воспитания
Учитель-логопед	Проводит индивидуальные и групповые коррекционно-
	развивающие занятия с обучающимися, консультации родителей
	(законных представителей) в рамках своей компетентности.

3.2 Нормативно-методическое обеспечение

Содержание нормативно-правового обеспечения как вида ресурсного обеспечения реализации программы воспитания в МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы» включает:

- 1.Положение об организации родительских патрулей МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы»,
- 2. Положение об ученическом самоуправлении,
- 3. Положение о Совете общественности МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы»,
- 4 Положение о родительском комитете (классном),
- 5. Положение о родительском комитете (общешкольном),
- 6. Положение о школьном спортивном клубе «Пятерочка»,
- 7. Положение о школьной форме и внешнем виде обучающихся МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы»,
 - 8. Правила внутреннего распорядка обучающихся МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы»,
 - 9. Положение об использовании государственных символов,
 - 10. Должностные инструкции,
 - 11. Дополнительные общеразвивающие программы,
 - 12. Календарный план воспитательной работы,
 - 13. Планы воспитательной работы классных руководителей.

Нормативно-правовые акты размещены на сайте образовательной организации.

3.3 Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями

Требования к организации среды для обучающихся с OB3 отражены в адаптированных основных образовательных программах для обучающихся каждой нозологической группы. В воспитательной работе с категориями обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: обучающихся с инвалидностью, с OB3, обучающимся «группы риска» — создаются особые условия. Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

-налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в общеобразовательной организации;

-формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;

-построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;

-обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности.

Процесс воспитания в МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы» основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и обучающихся:

- личностно-ориентированный и деятельностностный подход, включающий ребенка в учебную, здоровьесберегающую, социально-общественную, трудовую и досуговую среду;
- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности при нахождении в образовательной организации;
- ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие обучающихся и педагогов;
- реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, объединяющих детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- системность, целесообразность и нешаблонность воспитания как условия его эффективности.

Компоненты воспитательной работы реализуются через проведение воспитательских и коррекционных занятий, классных часов и внеурочных занятий, коллективных творческих дел, традиционных школьных мероприятий, занятия кружков и секций, реализацию коллективных творческих проектов, через совместные мероприятия с родителями.

3.4 Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся МОУ «СОШ №5 г. Коряжмы» призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся);
- соответствия артефактов и процедур награждения укладу общеобразовательной организации, качеству воспитывающей среды, символике общеобразовательной организации;
- прозрачности правил поощрения (наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);

- регулирования частоты награждений (недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно больших групп поощряемых и т. п.);
- сочетания индивидуального и коллективного поощрения (использование индивидуальных и коллективных наград даёт возможность стимулировать индивидуальную и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награды);
- привлечения к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учётом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, их статусных представителей;
- дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

Формы поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности поощряются через индивидуальные портфолио.

Ведение портфолио — деятельность обучающихся при её организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося.

Портфолио включает артефакты (единицы портфолио) признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д.).

3.5 Анализ воспитательного процесса

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях основного общего образования, установленными соответствующими ФГОС.

Основным методом анализа воспитательного процесса в общеобразовательной организации является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов.

Планирование анализа воспитательного процесса включается в календарный план воспитательной работы.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- взаимное уважение всех участников образовательных отношений;
- приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение прежде всего не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада общеобразовательной организации, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями;
- развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с

обучающимися, коллегами, социальными партнёрами);

– распределённая ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие - это результат как организованного социального воспитания, в котором общеобразовательная организация участвует наряду с другими социальными институтами, так и стихийной социализации, и саморазвития.

Анализ результатов воспитания осуществляется через мониторинг достижения личностных образовательных результатов обучающихся. Данный мониторинг представляет собой автоматизированную форму сбора и обработки информации для определения уровня сформированности личностных результатов обучающихся. В основе мониторинга лежит метод персонифицированного педагогического наблюдения: классный руководитель соотносит поведенческие проявления ребёнка в обычной жизни с заданными ФГОС личностными результатами, что позволяет определить проблемные места в воспитании конкретного ребенка, классного коллектива, образовательной организации. Это в свою очередь поможет грамотно и обоснованно выстроить индивидуальную и групповую работу, способствующую дальнейшему личностному развитию школьников и достижению заявленных в ФГОС личностных результатов. Мониторинг заполняется классными руководителями 1 раз в год (в конце учебного года).

2.4. Программа коррекционной работы

Программа коррекционной работы (ПКР) является неотъемлемым структурным компонентом основной образовательной программы образовательной организации. ПКР разрабатывается для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

Обучающийся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) — физическое лицо, имеющее недостатки в физическом и (или) психологическом развитии, подтвержденные территориальной психолого- медико- педагогической комиссией (ТПМПК) и препятствующие получению образования без создания специальных условий. Содержание образования и условия организации обучения и воспитания обучающихся с ОВЗ определяются адаптированной образовательной программой. Адаптированная образовательная программа — образовательная программа, адаптированная для обучения лиц с ОВЗ с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и при необходимости обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц.

ПКР вариативна по форме и содержанию в зависимости от состава обучающихся с OB3, региональной специфики и возможностей организации, осуществляющей образовательную деятельность.

Программа коррекционной работы на уровне среднего общего образования обязательна в процессе обучения подростков с OB3 и инвалидов, у которых имеются особые образовательные потребности, а также обеспечивает поддержку школьников, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Программа коррекционной работы разрабатывается на весь период освоения уровня среднего общего образования, имеет четкую структуру и включает несколько разделов.

Цели и задачи программы коррекционной работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами, на уровне среднего общего образования

В основу программы коррекционной работы положены общедидактические и специальные принципы общей и специальной педагогики. Общедидактические принципы включают принцип научности; соответствия целей и содержания обучения государственным образовательным стандартам; соответствия дидактического процесса закономерностям учения; доступности и прочности овладения содержанием обучения; сознательности, активности и самостоятельности обучающихся при руководящей роли учителя; принцип единства образовательной, воспитательной и развивающей функций обучения.

Специальные принципы учитывают особенности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (принцип коррекционно-развивающей направленности обучения,

предполагающий коррекцию имеющихся нарушений и стимуляцию интеллектуального, коммуникативного и личностного развития; системности; обходного пути; комплексности).

Цель программы коррекционной работы — разработать систему индивидуальноориентированной комплексной психолого-педагогической и социальной помощи обучающимся с особыми образовательными потребностями, направленной на коррекцию и/или компенсацию недостатков в физическом или психическом развитии для успешного освоения ими основной образовательной программы, профессионального самоопределения, социализации, обеспечения психологической устойчивости старшеклассников.

Цель определяет задачи:

- выявление особых образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ, инвалидов, а также подростков, попавших в трудную жизненную ситуацию;
- создание условий для успешного освоения программы (ее элементов) и прохождения итоговой аттестации;
- коррекция (минимизация) имеющихся нарушений (личностных, регулятивных, когнитивных, коммуникативных);
- обеспечение непрерывной коррекционно-развивающей работы в единстве урочной и внеурочной деятельности;
- выявление профессиональных склонностей, интересов подростков с особыми образовательными потребностями; проведение работы по их профессиональному консультированию, профессиональной ориентации, профессиональному самоопределению;
- осуществление консультативной работы с педагогами, родителями, социальными работниками, а также потенциальными работодателями;
- проведение информационно-просветительских мероприятий.

Направления коррекционной работы - диагностическое, коррекционно- развивающее, консультативное и информационно-просветительское - способствуют освоению обучающимися с особыми образовательными потребностями основной образовательной программы среднего общего образования, компенсации имеющихся нарушений развития, содействуют профориентации и социализации старшеклассников. Данные направления раскрываются содержательно в разных организационных формах деятельности образовательной организации.

Характеристика содержания

Диагностическое направление работы включает выявление характера и сущности нарушений у подростков с ОВЗ и инвалидов, определение их особых образовательных потребностей (общих и специфических). Также изучаются особые образовательные потребности обучающихся, попавших в трудную жизненную ситуацию.

Диагностическое направление коррекционной работы в образовательной организации проводят учителя-предметники и все специалисты (психолог, социальный педагог, логопед).

Учителя-предметники осуществляют аттестацию обучающихся, в том числе с OB3, детей-инвалидов по учебным предметам в начале и конце учебного года, определяют динамику освоения ими основной образовательной программы, основные трудности.

Специалисты проводят диагностику нарушений и дифференцированное определение особых образовательных потребностей школьников с OB3, инвалидов, а также подростков, попавших в трудную жизненную ситуацию, в начале и в конце учебного года. В зависимости от состава обучающихся с OB3, детей-инвалидов в образовательной организации к диагностической работе привлекаются разные специалисты.

В своей работе специалисты ориентируются на заключение ТПМПК о статусе обучающихся с ОВЗ, детей-инвалидов.

Коррекционно-развивающее направление работы позволяет преодолеть (компенсировать) или минимизировать недостатки психического и/или физического развития подростков, подготовить их к самостоятельной профессиональной деятельности и вариативному взаимодействию в поликультурном обществе. Для этого различными специалистами (психологом, логопедом, социальным педагогом и др.) разрабатываются индивидуально ориентированные рабочие коррекционные программы. Эти программы создаются на дискретные, более короткие сроки (триместр, год), чем весь уровень среднего образования, на который рассчитана ПКР. Поэтому рабочие коррекционные программы

являются вариативным и гибким инструментом ПКР.

Коррекционное направление ПКР осуществляется в единстве урочной и внеурочной деятельности.

В урочной деятельности эта работа проводится частично учителями-предметниками. Целенаправленная реализация данного направления проводится группой специалистов организации: логопедом, психологом. Специалисты, как правило, проводят коррекционную работу во внеурочной деятельности. Вместе с тем в случае необходимости они присутствуют и оказывают помощь на уроке. В старшей школе роль тьюторов могут выполнять одноклассники подростков с особыми образовательными потребностями, помогая школьникам в передвижении по зданию и кабинетам. Эта деятельность может осуществляться на основе волонтерства.

Коррекционная работа с обучающимися с нарушениями речи, слуха, опорнодвигательного аппарата, с задержкой психического развития, с аутистическими проявлениями может включать следующие направления индивидуальных и подгрупповых коррекционных занятий: «Развитие устной и письменной речи, коммуникации», «Социально-бытовая ориентировка», «Ритмика», «Развитие эмоционально-волевой сферы».

Для слабослышащих подростков, кроме перечисленных занятий, обязательны индивидуальные занятия по развитию слуха и формированию произношения.

Для слабовидящих учеников необходимо проведение индивидуальной и подгрупповой коррекционной работы по развитию зрительного восприятия и охране зрения.

Подросткам, попавшим в трудную жизненную ситуацию, рекомендованы занятия с психологом по формированию стрессоустойчивого поведения, по преодолению фобий и моделированию возможных вариантов решения проблем различного характера (личностных, межличностных, социальных и др.).

Залогом успешной реализации программы коррекционной работы является тесное сотрудничество всех специалистов и педагогов, а также родителей, представителей администрации, органов опеки и попечительства и других социальных институтов.

Спорные вопросы, касающиеся успеваемости школьников с OB3, детей-инвалидов их поведения, динамики продвижения в рамках освоения основной программы обучения (как положительной, так и отрицательной), а также вопросы прохождения итоговой аттестации выносятся на обсуждение психолого-педагогического консилиума организации, методических объединений и ТПМПК

Консультативное направление работы решает задачи конструктивного взаимодействия педагогов и специалистов по созданию благоприятных условий для обучения и компенсации недостатков старшеклассников с OB3, детей-инвалидов отбора и адаптации содержания их обучения, прослеживания динамики их развития и проведения своевременного пересмотра и совершенствования программы коррекционной работы; непрерывного сопровождения семей обучающихся с OB3, детей- инвалидов включения их в активное сотрудничество с педагогами и специалистами:

- Консультативное направление программы коррекционной работы осуществляется во внеурочной и внеучебной деятельности педагогом класса и группой специалистов: учителемлогопедом, психологом, социальным педагогом.
- Педагог класса проводит консультативную работу с родителями школьников. Данное направление касается обсуждения вопросов успеваемости и поведения подростков, выбора и отбора необходимых приемов, способствующих оптимизации его обучения. В отдельных случаях педагог может предложить методическую консультацию в виде рекомендаций (по изучению отдельных разделов программы).
- Психолог проводит консультативную работу с педагогами, администрацией школы и родителями. Работа с педагогами касается обсуждения проблемных ситуаций и стратегий взаимодействия. Работа психолога со школьной администрацией включает просветительскую и консультативную деятельность.
- Работа психолога с родителями ориентирована на выявление и коррекцию имеющихся у школьников проблем академических и личностных. Кроме того, психолог принимает активное участие в работе по профессиональному самоопределению старшеклассников с особыми образовательными потребностями.

- Консультативная работа с администрацией школы проводится при возникающих вопросах теоретического и практического характера о специфике образования и воспитания подростков с OB3, детей-инвалидов.
- Учитель-логопед реализует консультативную деятельность в работе с родителями, педагогами.
- Специалист может выбирать и рекомендовать родителям к использованию дополнительные пособия, учебные и дидактические средства обучения. Консультативное направление работы с педагогами может касаться вопросов модификации и адаптации программного материала.

Информационно-просветительское направление работы способствует расширению представлений всех участников образовательных отношений о возможностях людей с различными нарушениями и недостатками, позволяет раскрыть разные варианты разрешения сложных жизненных ситуаций.

Данное направление специалисты реализуют на методических объединениях, родительских собраниях, педагогических советах в виде сообщений, презентаций и докладов, а также психологических тренингов (психолог).

Направления коррекционной работы реализуются в урочной и внеурочной деятельности. Система комплексного психолого-социального сопровождения и поддержки обучающихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

Для реализации требований к ПКР, обозначенных во ФГОС, может быть создана рабочая группа, в которую наряду с основными педагогами целесообразно включить следующих специалистов: педагога-психолога и социального педагога.

ПКР может быть разработана рабочей группой образовательной организации поэтапно: на подготовительном этапе определяется нормативно-правовое обеспечение коррекционной работы, анализируется состав обучающихся с ОВЗ в образовательной организации (в том числе - инвалидов, также школьников, попавших в сложную жизненную ситуацию), их особые образовательные потребности; сопоставляются результаты обучения этих подростков на предыдущем уровне образования; создается (систематизируется, дополняется) фонд методических рекомендаций по обучению данных категорий обучающихся с ОВЗ, инвалидов, а также со школьниками, попавшими в сложную жизненную ситуацию.

На основном этапе разрабатываются общая стратегия обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детьми-инвалидами, организация и механизм реализации коррекционной работы; раскрываются направления и ожидаемые результаты коррекционной работы, описываются специальные требования к условиям реализации ПКР. Особенности содержания индивидуально-ориентированной работы могут быть представлены в рабочих коррекционных программах.

На заключительном этапе осуществляется внутренняя экспертиза программы, возможна ее доработка; проводится обсуждение хода реализации программы на методических семинарах, организованных для групп педагогов и специалистов, работающих с подростками с ОВЗ, детьми-инвалидами; принимается итоговое решение.

Психолого-социальная помощь оказывается обучающимся на основании заявления или согласия в письменной форме их родителей (законных представителей). Необходимым условием являются рекомендации ТПМПК .

Комплексное психолого-социальное сопровождение и поддержка обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, инвалидов и школьников, попавших в сложную жизненную ситуацию, обеспечиваются специалистами образовательной организации (педагогом-психологом, социальным педагогом.)

Тесное взаимодействие специалистов при участии педагогов образовательной организации, представителей администрации и родителей (законных представителей) является одним из условий успешности комплексного сопровождения и поддержки подростков.

Медицинская поддержка и сопровождение обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов в образовательной организации осуществляются медицинским работником школы на регулярной основе.

Социально-педагогическое сопровождение школьников с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательной организации осуществляет социальный педагог. Деятельность социального педагога может быть направлена на защиту прав всех обучающихся, охрану их жизни и здоровья, соблюдение их интересов; создание для школьников комфортной и безопасной образовательной среды. Целесообразно участие социального педагога в проведении профилактической и информационно-просветительской работы по защите прав и интересов школьников с ОВЗ, детей-инвалидов в выборе профессиональных склонностей и интересов. Социальный педагог взаимодействует со специалистами организации, с педагогами класса, в случае необходимости - с медицинским работником, а также с родителями (законными представителями), специалистами социальных служб, органами исполнительной власти по защите прав детей.

Психологическое сопровождение обучающихся с ограниченными возможностями здоровья может осуществляться в рамках реализации основных направлений психологической службы образовательной организации.

Педагогу-психологу рекомендуется проводить занятия по комплексному изучению и развитию личности школьников с ограниченными возможностями здоровья. Кроме того, одним из направлений деятельности педагога-психолога на данном уровне обучения является психологическая подготовка школьников к прохождению итоговой аттестации.

Работа может быть организована фронтально, индивидуально и в мини-группах. Основные направления деятельности школьного педагога-психолога состоят в проведении психодиагностики; развитии и коррекции эмоционально-волевой сферы обучающихся; совершенствовании навыков социализации и расширении социального взаимодействия со сверстниками (совместно с социальным педагогом); разработке и осуществлении развивающих программ; психологической профилактике, направленной на сохранение, укрепление и развитие психологического здоровья обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

Помимо работы со школьниками педагог-психолог может проводить консультативную работу с педагогами, администрацией школы и родителями по вопросам, связанным с обучением и воспитанием обучающихся. Кроме того, в течение года педагог-психолог (психолог) осуществляет информационно-просветительскую работу с родителями и педагогами. Данная работа включает чтение лекций, проведение обучающих семинаров и тренингов.

Значительная роль организации психолого-педагогического сопровождения обучающихся с ОВЗ принадлежит психолого- педагогическому консилиуму образовательной организации (ППк). Его цель - уточнение особых образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ, детей-инвалидов и школьников, попавших в сложную жизненную ситуацию, оказание им помощи (методической, специализированной и психологической). Помощь заключается в разработке рекомендаций по обучению и воспитанию; в составлении в случае необходимости индивидуальной программы обучения; в выборе специальных приемов, средств и методов обучения, в адаптации содержания учебного предметного материала. Специалисты консилиума следят за динамикой продвижения школьников в рамках освоения основной программы обучения и своевременно вносят коррективы в программу обучения и в рабочие программы коррекционной работы; рассматривают спорные и конфликтные случаи, предлагают и осуществляют отбор необходимых ДЛЯ школьника (школьников) дополнительных дидактических и учебных пособий.

В состав ППк входят: учитель логопед, педагог - психолог, социальный педагог, педагоги и представитель администрации. Родители уведомляются о проведении ППк.

Психолого-педагогический консилиум организации собирается не реже 2 раз в месяц. На заседаниях консилиума проводится комплексное обследование школьников в следующих случаях:

- первичного обследования (осуществляется сразу после поступления ученика с OB3, ребенка- инвалида в школу для уточнения диагноза и выработки общего плана работы, в том числе разработки рабочей программы коррекционной работы);
- диагностики в течение года (диагностика проводится по запросу педагога и (или) родителей по поводу имеющихся и возникающих у школьника академических и поведенческих

проблем с целью их устранения);

- диагностики по окончании четверти (триместра) и учебного года с целью мониторинга динамики школьника и выработки рекомендаций по дальнейшему обучению;
- диагностики в нештатных (конфликтных) случаях.

Формы обследования учеников могут варьироваться: групповая, подгрупповая, индивидуальная.

В случаях выявления изменения в психическом и/или физическом состоянии обучающегося с ОВЗ, ребенка-инвалида, сохраняющихся у него проблем в освоении основной образовательной программы в рабочую коррекционную программу вносятся коррективы.

Ориентируясь на заключения ТПМПК, результаты диагностики ТПМПК и обследования конкретными специалистами и учителями образовательной организации, определяются ключевые звенья комплексных коррекционных мероприятий и необходимость вариативных индивидуальных планов обучения обучающихся с ОВЗ, детей-инвалидов и подростков, попавших в трудную жизненную ситуацию.

Реализация системы комплексного психолого-социального сопровождения и поддержки обучающихся с ограниченными возможностями здоровья предусматривает создание специальных условий: организационных, кадровых, психолого-педагогических, программно-методических, материально-технических, информационных.

Образовательная организация при отсутствии необходимых условий (кадровых, материально-технических и др.) может осуществлять деятельность службы комплексного психолого-медико-социального сопровождения и поддержки обучающихся с ограниченными возможностями здоровья на основе сетевого взаимодействия с различными организациями: медицинскими учреждениями; центрами психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи; образовательными организациями, реализующими адаптированные основные образовательные программы, и др.

Коррекционная работа во внеучебной деятельности осуществляется по программам внеурочной деятельности разных видов (познавательная деятельность, проблемно-ценностное общение, досугово-развлекательная деятельность (досуговое общение), художественное творчество, социальное творчество (социально преобразующая добровольческая деятельность), трудовая (производственная) деятельность, спортивно-оздоровительная деятельность, туристско-краеведческая деятельность), опосредованно стимулирующих и корригирующих развитие старшеклассников с ОВЗ, детей-инвалидов.

Специалисты и педагоги с участием самих обучающихся с OB3, детей-инвалидов и их родителей (законных представителей) разрабатывают индивидуальные учебные планы (для детей –инвалидов с учетом планов ИПРА) с целью развития потенциала школьников.

Планируемые результаты работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами

В итоге проведения коррекционной работы обучающиеся с OB3, дети-инвалиды в достаточной мере осваивают основную образовательную программу ФГОС COO.

Результаты обучающихся с особыми образовательными потребностями на уровне среднего образования демонстрируют готовность к последующему профессиональному образованию и достаточные способности к самопознанию, саморазвитию, самоопределению.

Планируется преодоление, компенсация или минимизация имеющихся у подростков нарушений; совершенствование личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных компетенций, что позволит школьникам освоить основную образовательную программу, успешно пройти итоговую аттестацию и продолжить обучение в выбранных профессиональных образовательных организациях разного уровня.

Личностные результаты:

- сформированная мотивация к труду;
- ответственное отношение к выполнению заданий;
- адекватная самооценка и оценка окружающих людей;
- сформированный самоконтроль на основе развития эмоциональных и волевых качеств;
- умение вести диалог с разными людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить

общие цели и сотрудничать для их достижения;

- понимание ценностей здорового и безопасного образа жизни, наличие потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью;
- понимание и неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков);
- осознанный выбор будущей профессии и адекватная оценка собственных возможностей по реализации жизненных планов;
- ответственное отношение к созданию семьи на основе осмысленного принятия ценностей семейной жизни.

Метапредметные результаты:

- продуктивное общение и взаимодействие в процессе совместной деятельности, согласование позиции с другими участниками деятельности, эффективное разрешение и предотвращение конфликтов;
- овладение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем;
- самостоятельное (при необходимости с помощью) нахождение способов решения практических задач, применения различных методов познания;
- ориентирование в различных источниках информации, самостоятельное или с помощью; критическое оценивание и интерпретация информации из различных источников;
- овладение языковыми средствами, умениями их адекватного использования в целях общения, устного и письменного представления смысловой программы высказывания, ее оформления;
- определение назначения и функций различных социальных институтов.

Предметные результаты освоения основной образовательной программы должны обеспечивать возможность дальнейшего успешного профессионального обучения и/или профессиональной деятельности школьников с OB3, детей-инвалидов.

Обучающиеся с ОВЗ достигают предметных результатов освоения основной образовательной программы на различных уровнях (базовом, углубленном) в зависимости от их индивидуальных способностей, вида и выраженности особых образовательных потребностей, а также успешности проведенной коррекционной работы.

На базовом уровне обучающиеся с OB3, дети-инвалиды овладевают общеобразовательными и общекультурными компетенциями в рамках предметных областей OOП COO.

На углубленном уровне, ориентированном преимущественно на подготовку к последующему профессиональному образованию, старшеклассники с OB3, дети-инвалиды достигают предметных результатов путем более глубокого, чем это предусматривается базовым курсом, освоения основ наук, систематических знаний и способов действий, присущих данному учебному предмету (предметам).

Предметные результаты освоения интегрированных учебных предметов ориентированы на формирование целостных представлений о мире и общей культуры обучающихся путем освоения систематических научных знаний и способов действий на метапредметной основе.

Учитывая разнообразие и вариативность особых образовательных потребностей обучающихся, а также различную степень их выраженности, прогнозируется достаточно дифференцированный характер освоения ими предметных результатов.

Предметные результаты:

- освоение программы учебных предметов на углубленном уровне при сформированной учебной деятельности и высоких познавательных и/или речевых способностях и возможностях;
- освоение программы учебных предметов на базовом уровне при сформированной в целом учебной деятельности и достаточных познавательных, речевых, эмоционально-волевых возможностях;
- освоение элементов учебных предметов на базовом уровне и элементов интегрированных учебных предметов (подростки с когнитивными нарушениями).

Итоговая аттестация является логическим завершением освоения обучающимися с OB3, детьми-инвалидами образовательных программ среднего общего образования. Выпускники 11

классов с OB3 и дети-инвалиды имеют право добровольно выбрать формат выпускных испытаний — единый государственный экзамен или государственный выпускной экзамен. Кроме этого, старшеклассники, имеющие статус «ограниченные возможности здоровья» или инвалидность, имеют право на прохождение итоговой аттестации в специально созданных условиях.

Обучающиеся, не прошедшие итоговую аттестацию или получившие на итоговой аттестации неудовлетворительные результаты, а также школьники, освоившие часть образовательной программы среднего общего образования и (или) отчисленные из образовательной организации, получают справку об обучении или о периоде обучения по образцу, разработанному образовательной организацией.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Учебный план

Организационные характеристики учебного плана

Учебный план ООП среднего общего образования (далее – УП СОО) определяет перечень, академический объем (трудоемкость), последовательность, распределение по уровню СОО учебных предметов, учебных дисциплин и учебных курсов.

Учебный план разработан в соответствии с ФГОС среднего общего образования, утвержденный приказом Министерством просвещения РФ от 17.12.2010 № 1897 «Об утверждении ФГОС СОО» (с изменениями и дополнениями) и на основе ФОП СОО, утвержденным приказом Министерством просвещения РФ от 18.05.2023 № 371 «Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования» (с изменениями и дополнениями).

Учебный план состоит из двух частей: основной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Совокупный академический объем основной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, установлен в границах не менее 2170 часов и не более 2590 часов.

Объём обязательной части программы среднего общего образования составляет 60%, а объём части, формируемой участниками образовательных отношений из перечня, предлагаемого образовательной организацией, - 40% от общего объёма. Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, отводимое на их изучение по классам.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся. Время, отводимое на данную часть внутри максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся.

Вариативность содержания образовательных программ среднего общего образования реализуется через формирование программ среднего общего образования различного уровня сложности и направленности с учетом образовательных потребностей и способностей обучающихся.

Расписание учебных занятий составляется с учётом дневной и недельной динамики умственной работоспособности обучающихся и шкалы трудности учебных предметов. Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объём максимально допустимой нагрузки в течение дня соответствует действующим санитарным правилам и нормативам.

Урочная деятельность направлена на достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы среднего общего образования с учётом обязательных для изучения учебных предметов.

Организационный базис УП СОО – профилизация. Учебный план формируется с учетом выбора старшеклассника за счет введения профильных предметов на углубленном уровне, курсов по выбору и курсов внеурочной деятельности.

Профилизация обеспечивает индивидуальный подход к содержанию обучения старшеклассников и создает условия для их самореализации в выбранной сфере будущей профессиональной деятельности.

Учебный план каждого профиля включает:

- не менее 13 (в 10 классе) и 11 (в 11 классе) обязательных учебных предметов;
- не менее 2 учебных предметов из для изучения на углубленном уровне из соответствующей профилю обучения предметной области и (или) смежной с ней предметной области;
 - курс «Индивидуальный проект» предусмотрен в 10 классе;
 - учебные курсы по выбору обучающихся.

Учебный план среднего общего образования МОУ "СОШ№ 5 г. Коряжмы" на 2024-2025, 2025-2026учебные года

			10	10	10	10	11	11	11	11
Предметная область	Учебные предмет ы	Б/У	2024- 2025 учеб ный год	2024- 2025 учеб ный год	2024- 2025 учеб ный год	2024- 2025 учеб ный год	2025- 2026 учеб ный год	2025- 2026 учеб ный год	2025- 2026 учеб ный год	2025- 2026 учеб ный год
			Техн олог ичес кий проф иль (инж енер ный) проф иль	Есте стве нно- науч ный проф иль	Техн олог ичес кий (инф орма цион но- техн олог ичес кий) проф иль	Соци альн о- экон омич ески й проф иль	Техн олог ичес кий проф иль (инж енер ный) проф иль	Есте стве нно- науч ный проф иль	Техн олог ичес кий (инф орма цион но- техн олог ичес кий) проф иль	Соци альн о- экон омич ески й проф иль
Русский язык и	Русский язык	Б	2	2	2	2	2	2	2	2
литература	Литерату ра	Б	3	3	3	3	3	3	3	3
Родной язык и	Родной язык	Б								
родная литература	Родная литерату ра	Б								
Иностранный	Иностран ный язык	Б	3	3	3	3	3	3	3	3
язык	Второй иностран ный язык	Б								
Математика и информатика	Математ ика (включая модули "Алгебра и начала анализа", "Геометр ия", "Вероятн ость и	У	8	8	8	8	8	8	8	8

	статисти ка")									
	Информа тика	У, Б	1	1	4	1	1	1	4	1
	История	Б	2	2	2	2	2	2	2	2
Общественно - научные	Обществ ознание	У, Б	2	2	2	4	2	2	2	4
предметы	Географи я	У, Б	1	1	1	3	1	1	1	3
Естественно-	Физика	У, Б	5	2	2	2	5	2	2	2
научные предметы	Химия	У, Б	1	3	1	1	1	3	1	1
предметы	Биология	У, Б	1	3	1	1	1	3	1	1
Физическая культура	Физическ ая культура	Б	2	2	2	2	2	2	2	2
Основы безопасности и защиты Родины	ОБ и ЗР	Б	1	1	1	1	1	1	1	1
	Индивид уальный проект		1	1	1	1				
	ИТОГО по учебным предмет ам:		33	34	33	34	32	33	32	33
	Приклад ная информа тика				1					
рсы	Програм мировани е								2	
Учебные курсы	Решение задач по физике		1				2			
У	Решение задач по химии							1		
	Решение задач по общество знанию									1
	ИТОГО по учебным курсам:		1	0	1	0	2	1	2	1
	ИТОГО:		34	34	34	34	34	34	34	34

Учебный план среднего общего образования МОУ "СОШ№ 5 г. Коряжмы" на 2025-2026, 2026-2027 учебные года

			10 a	10 a	10 б	10 б	11 a	11 a	11 б	11 б
Предметная область	Учебные предмет ы	Б/У	2025- 2026 учеб ный год	2025- 2026 учеб ный год	2025- 2026 учеб ный год	2025- 2026 учеб ный год	2026- 2027 учеб ный год	2026- 2027 учеб ный год	2026- 2027 учеб ный год	2026- 2027 учеб ный год
			Техн олог ичес кий проф иль (инж енер ный) проф иль	Есте стве нно- науч ный проф иль	Техн олог ичес кий (инф орма цион но- техн олог ичес кий) проф иль	Соци альн о- экон омич ески й проф иль	Техн олог ичес кий проф иль (инж енер ный) проф иль	Есте стве нно- науч ный проф иль	Техн олог ичес кий (инф орма цион но- техн олог ичес кий) проф иль	Соци альн о- экон омич ески й проф иль
Русский язык и	Русский язык	Б	2	2	2	2	2	2	2	2
литература	Литерату	Б	3	3	3	3	3	3	3	3
	Иностран ный язык	Б	3	3	3	3	3	3	3	3
Иностранный язык	Второй иностран ный язык	Б								
Математика и информатика	Математ ика (включая модули "Алгебра и начала анализа", "Геометр ия", "Вероятн ость и статисти ка")	У	8	8	8	8	8	8	8	8
	Инфором атика	У, Б	1	1	4	1	1	1	4	1
0.5	История	Б	2	2	2	2	2	2	2	2
Общественно - научные	Обществ ознание	У, Б	2	2	2	4	2	2	2	4
предметы	Географи я	У, Б	1	1	1	3	1	1	1	3
Естественно-	Физика	У, Б	5	2	2	2	5	2	2	2
научные	Химия	У, Б	1	3	1	1	1	3	1	1
предметы	Биология	У, Б	1	3	1	1	1	3	1	1

Физическая культура	Физическ ая культура	Б	2	2	2	2	2	2	2	2
Основы безопасности и защиты Родины	ОБ и ЗР	Б	1	1	1	1	1	1	1	1
	Индивид уальный проект		1	1	1	1				
	ИТОГО по учебным предмет ам:		33	34	33	34	32	33	32	33
	Приклад ная информа тика				1					
рсы	Програм мировани е								1	
Учебные курсы	Решение задач по физике		1				2			
Уче	Решение задач по химии							1		
	Решение задач по общество знанию									1
	ИТОГО по учебным курсам:		1	0	1	0	2	1	2	1
	ИТОГО:		34	34	34	34	34	34	34	34
Количество ч уровень образо 2312 до 2										

Промежуточная аттестация проводится в формах: контрольная работа, текст, диктант, диктант с дидактическим заданием, проект, устный зачет, зачет. Конкретный форма промежуточной аттестации по каждому учебному предмету, учебному курсы и курсу внеурочной деятельности представлены в плане контрольно-оценочных мероприятий.

3.2. План внеурочной деятельности

Под внеурочной деятельностью следует понимать образовательную деятельность, направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы (личностных, метапредметных и предметных), осуществляемую в формах, отличных от урочной.

Внеурочная деятельность является неотъемлемой и обязательной частью основной образовательной программы.

План внеурочной деятельности является частью организационного раздела ООП СОО и представляет собой описание целостной системы функционирования образовательной организации в сфере внеурочной деятельности

и включает:

план организации деятельности ученических сообществ (групп обучающихся), в том числе ученических классов, разновозрастных объединений по интересам, клубов; юношеских общественных объединений, организаций (в том числе и в рамках «Российского движения школьников»);

план реализации курсов внеурочной деятельности по выбору обучающихся (предметные кружки, ученические научные общества, школьные олимпиады по предметам программы среднего общего образования).

Согласно ФГОС СОО через внеурочную деятельность организацией, осуществляющей образовательную деятельность, реализуется основная образовательная программа (цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организация образовательной деятельности при получении среднего общего образования). В соответствии с планом внеурочной деятельности создаются условия для получения образования всеми обучающимися, в том числе одаренными детьми, детьми с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами.

Количество часов, выделяемых на внеурочную деятельность, за два года обучения на уровне среднего общего образования составляет не более 700 часов. Величину недельной образовательной нагрузки, реализуемой через внеурочную деятельность, определяют за пределами количества часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана.

Общий объем внеурочной деятельности не должен превышать 10 часов в неделю. Один час в неделю рекомендуется отводить на внеурочное занятие «Разговоры о важном».

Внеурочные занятия «Разговоры о важном» направлены на развитие ценностного отношения обучающихся к своей Родине - России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре. Внеурочные занятия «Разговоры о важном» должны быть направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности обучающегося, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе.

Основной формат внеурочных занятий «Разговоры о важном» - разговор и (или) беседа с обучающимися. Основные темы занятий связаны с важнейшими аспектами жизни человека в современной России: знанием родной истории и пониманием сложностей современного мира, техническим прогрессом и сохранением природы, ориентацией в мировой художественной культуре и повседневной культуре поведении доброжелательным отношением к окружающим и ответственным отношением к собственным поступкам.

На курсы внеурочной деятельности по выбору обучающихся еженедельно расходуется до 4 часов, на организационное обеспечение учебной деятельности, на обеспечение благополучия обучающегося еженедельно до 1 часа.

В зависимости от задач на каждом этапе реализации образовательной программы количество часов, отводимых на внеурочную деятельность, может изменяться. В 10 классе для обеспечения адаптации обучающихся к изменившейся образовательной ситуации выделено больше часов, чем в 11 классе.

Организация жизни ученических сообществ является важной составляющей внеурочной деятельности, направлена на формирование у обучающихся российской гражданской идентичности и таких компетенций, как:

компетенция конструктивного, успешного и ответственного поведения в обществе с учетом правовых норм, установленных российским законодательством;

социальная самоидентификация обучающихся посредством личностно значимой и общественно приемлемой деятельности, приобретение знаний о социальных ролях человека;

компетенция в сфере общественной самоорганизации, участия в общественно значимой совместной деятельности.

Организация жизни ученических сообществ выстраивается: в рамках внеурочной деятельности в ученическом классе, общешкольной внеурочной деятельности, в сфере школьного ученического самоуправления, участия в детско-юношеских общественных объединениях, созданных в образовательной организации и за ее пределами;

через приобщение обучающихся к общественной деятельности и школьным традициям, участие обучающихся в деятельности производственных, творческих объединений, благотворительных организаций;

через участие в экологическом просвещении сверстников, родителей, населения;

через благоустройство школы, класса, города, в ходе партнерства с общественными организациями и объединениями;

через отношение обучающихся к закону, государству и к гражданскому обществу (включает подготовку личности к общественной жизни);

через отношение обучающихся к окружающему миру, к живой природе, художественной культуре (включает формирование у обучающихся научного мировоззрения);

через трудовые и социально-экономические отношения (включает подготовку личности к трудовой деятельности).

По решению педагогического коллектива, родительской общественности, интересов и запросов обучающихся и родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся план внеурочной деятельности в образовательной организации модифицируется в соответствии с пятью профилями: естественно-научным, гуманитарным, социально-экономическим, технологическим, универсальным.

Инвариантный компонент плана внеурочной деятельности (вне зависимости от профиля) предполагает:

организацию жизни ученических сообществ в форме клубных встреч (организованного тематического и свободного общения обучающихся), участие обучающихся в делах классного ученического коллектива и в общих коллективных делах образовательной организации;

проведение ежемесячного учебного собрания по проблемам организации учебного процесса, индивидуальных и групповых консультаций по вопросам организационного обеспечения обучения и обеспечения благополучия обучающихся в жизни образовательной организации.

Вариативный компонент прописывается по отдельным профилям.

В рамках реализации всех профилей обучения в ходе познавательной деятельности реализуются индивидуальные, групповые и коллективные учебно-исследовательские проекты обучающихся.

Курс внеурочной деятельности	10 а, б класс	11 класс
Разговоры о важном	1,0	1,0
Россия-мои горизонты	1,0	1,0
Орфография и пунктуация	1,0	
Синтаксис		1,0
Дополнительные главы математики	2,0	2,0
Дополнительные главы предмета информатика	1,0	
Трудные вопросы обществознания	1,0	
Школа дебат	0,5	0,5
Профориентация	1,0	1,0
Волонтерское движение	1,0	1,0
Семьеведение	1,0	
География в задачах и тестах		1,0
Решение задач по органической химии	2,0	
Химия за страницами учебника		1,0
Основы молекулярной биологии	2,0	
Анатомия и физиология человека		3,0

3.3. Календарный учебный график

Календарный учебный график — это часть образовательной программы СОО, определяющий чередование урочной и внеурочной деятельности и плановых перерывов для отдыха, в том числе периодов и форм промежуточной аттестации, по календарным периодам учебного года.

<u>Промежуточная аттестация</u> проводится в форме учета результатов тематической оценки. Тематическая оценка проводится согласно Плану контрольно-оценочных мероприятий. План контрольно-оценочных мероприятий определяет формы проведения промежуточной аттестации и утверждается приказом директора «Об организации и проведении промежуточной аттестации»

При возникновении отдельных чрезвычайных ситуаций, в том числе военных действий, на отдельных территориях школа может вводить дополнительные каникулы в течение учебного года с сентября по май со сдвигом учебного процесса на летние месяцы.

Кл	Нач ало учеб ных заня тий	Продолж ительнос ть уроков	Продолжительн ость перемен	Продо лжите льнос ть учебн ого года	Про дол жите льно сть учеб ного года (в неде лях)	Продолжи тельность учебных триместро в	Сроки и продолжительн ость каникул	Сроки проведения промежуточ ной аттестации
11	8.00	1-9 урок по 40 минут	- 2 и 3, 3 и 4, 6 и 7 уроками 20 минут; - 1 и 2, 4 и 5, 5 и 6, уроками - 15 минут; - между урочной и внеурочной деятельностью 20 мин	с 01.09.2 025 по 26.05.2 026	34	1 триместр: с 01.09.2025 по 30.11.2025 2 триместр: с 01.12.2025 по 28.02.2026 3 триместр: с 01.03.2026 по 26.05.2026	• осенние: с 29.10.2025 по 04.11.2025 (7 дней) • зимние: с 31.12.2025 по 11.01.2026 (12 дней) • дополнит ельные каникулы с 09.02.2026 по 15.02.2026 (7 дней) • весенние: с 28.03.2026 по 05.04.2026 (9 дней) летние: с 27.05.2026 по 31.08.2026 (97 дней)	с 01.09.2025 по 15.05.2026
10 a,6	8.00	1-9 урок по 40 минут	- 2 и 3, 3 и 4, 6 и 7 уроками 20 минут; - 1 и 2, 4 и 5, 5 и 6, уроками - 15 минут; - между урочной и внеурочной деятельностью 20 мин	с 01.09.2 025 по 02.06.2 026	35 (из них 1 неде ля учеб ные сбор ы) апре ль- май 2026 года)	1 триместр: с 01.09.2025 по 30.11.2025 2 триместр: с 01.12.2025 по 28.02.2026 3 триместр: с 01.03.2026 по 26.05.2026	осенние: с 29.10.2025 по 04.11.2025 (7 дней) зимние: с 31.12.2025 по 11.01.2026 (12 дней) дополнит ельные каникулы с 09.02.2026 по 15.02.2026 (7 дней) весенние: с 28.03.2026 по 05.04.2026 (9 дней) летние: с 02.06.2026 по	с 01.09.2025 по 15.05.2026

	1		31.08.2026	(00	
			31.08.2020	(90	1
			дней)		I

3.4. Календарный план воспитательной работы

Модуль «	Урочная деяп	ельность»						
Мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные					
Согласно индивидуальны		ты учителей-предметн	ИКОВ					
Модуль «Внеурочная деятельность»								
Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные					
		время проведения						
«Разговоры о важном»	10-11	В течение года	Классные					
			руководители					
«Россия – мои возможности»	10-11	В течение года	Классные					
			руководители					
«Семьеведение»	10	В течение года	Советник директора					
			по воспитанию					
	«Классное рук							
Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные					
		время проведения						
Заседания МО классных руководителей	10-11	Сентябрь	Руководитель МО					
			классных					
**	10.11		руководителей					
Консультации с молодыми классными	10-11	В течение учебного	Елезова О.С.,					
руководителями		года	заместитель					
17	10 11	D C	директора по ВР					
Участие классных руководителей в	10-11	В течение учебного	Классные					
конференциях, семинарах, круглых		года	руководители					
столах различного уровня.								
Представление опыта воспитательной								
работы классных руководителей на школьном сайте, а также в социальных								
сетях и в других Интернет-ресурсах с								
целью его								
популяризации								
Участие классных руководителей в	10-11	В течение учебного	Классные					
конкурсах ПНП «Образование»: «Сердце	10 11	года	руководители					
отдаю детям», «Воспитать человека»,		Тоди	руководители					
«Лучший классный руководитель»,								
«Лучший педагог дополнительного								
образования»								
и др.								
Проведение классных часов	10-11	В течение учебного	Классные					
-		года	руководители					
		(пятница)						
Модуль «С	Основные шко	льные дела»						
День Знаний	10-11	1 сентября	Классные					
			руководители,					
			советник директора					
			по воспитанию					
Мероприятия, посвященные Дню	10-11	3 сентября	Классные					
солидарности в борьбе с терроризмом			руководители,					
			советник директора					

			по воспитанию
Пом. окончания Второй миророй ройни	10-11	3 сентября	Классные
День окончания Второй мировой войны	10-11	з сентяоря	
			руководители,
			советник директора
			по воспитанию
Мероприятия, посвященные	10-11	8 сентября	Классные
Международному дню распространения			руководители,
грамотности			советник директора
-			по воспитанию
Мероприятия, посвященные	10-11	14 сентября	Классные
Международному дню памяти жертв		1	руководители,
фашизма			советник директора
φαιιποπα			по воспитанию
Мероприятия, посвященные дню	10-11	21 сентября	Советник директора
* *	10-11	21 сентяоря	* *
зарождения российской			по воспитанию
государственности	10.11	24 5	G
70 лет со дня заложения первой	10-11	24 сентября	Советник директора
атомной подводной лодки			по воспитанию
Мероприятия, посвященные дню	10-11	27 сентября	Классные
работника дошкольного образования			руководители,
•			советник директора
			по воспитанию
Всемирный день туризма	10-11	27 сентября	Классные
Beeninginsin gens typnesia	10 11	2, centropa	руководители,
			советник директора
			по воспитанию
Пом. розованимамия ППР ППР	10-11	20 saxxma5ma	
День воссоединения ДНР, ЛНР,	10-11	30 сентября	Классные
Запорожской и Херсонской областей к			руководители,
РФ			советник директора
			по воспитанию
Акция, посвященная международному	10-11	1 октября	Классные
дню пожилых людей			руководители,
			советник директора
			по воспитанию
Мероприятия, посвященные	10-11	1 октября	Классные
Международному дню музыки			руководители,
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1			советник директора
			по воспитанию
Мероприятия, посвященные Дню защиты	10-11	4 октября	Классные
животных	10 11	Гоктлорл	руководители,
WIDOLUDIV			
			советник директора
Мотомахата	10.11	5	по воспитанию
Мероприятия, посвященные Дню	10-11	5 октября	Классные
Учителя			руководители,
			советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
245 лет со дня утверждения герба	10-11	13 октября	Классные
города Архангельск			руководители,
1			советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню отца	10-11	19 октября	Классные
1 1) / 6			руководители,
			руководители,

			советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
Мероприятия, посвященные	10-11	25 октября	Педагог-
Международному дню школьных			библиотекарь,
библиотек			советник директора
			по воспитанию
Мероприятия, посвященные Дню	10-11	4 ноября	Классные
народного единства			руководители,
			советник директора
			по воспитанию
Мероприятия, посвященные Дню	10-11	10 ноября	Классные
сотрудников органов внутренних дел РФ		1	руководители,
			советник директора
			по воспитанию
Мероприятия, посвященные 100	10-11	18 ноября	Классные
летию со дня рождения Геннадия			руководители,
летию со дня рождения геннадия Ивановича Катарина			советник директора
ивановича катарина			по воспитанию
			no boeninamie
Мероприятия, посвященные 115	10-11	29 ноября	Классные
летию со Дня рождения Константина	10 11	2) полоря	руководители,
			советник директора
Сергеевича Бадигина			по воспитанию
Мероприятия. Посвященные Дню	10-11	30 ноября	Классные
Матери в России	10 11	эо полори	руководители,
матери в госсии			советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню	10-11	30 ноября	Классные
Государственного герба Российской	10-11	эо полорл	руководители,
Федерации			советник директора
Федерации			по воспитанию
Мероприятия, посвященные Дню	10-11	1 декабря	Классные
	10-11	т декаоря	
математика			руководители,
			советник директора
			по воспитанию,
N/ II	10.11	2 ~	педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню	10-11	3 декабря	Классные
неизвестного солдата			руководители,
			советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
Акция, посвященная Международному	10-11	3 декабря	Классные
дню инвалидов			руководители,
			советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню	10-11	5 декабря	Классные
добровольца (волонтера) в России			руководители,
			советник директора
			по воспитанию
Мероприятия, посвященные битве за	10-11	5 декабря	Советник директора

Москву в период ВОв			по воспитанию
Мероприятия, посвященные Дню Героев	10-11	9 декабря	Классные
Отечества	10 11	у декиори	руководители,
O TO TOO IBU			советник директора
			по воспитанию
Акция, посвященная Дню Конституции	10-11	12 декабря	Классные
РФ	10-11	12 декаоря	
IΨ			руководители, советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
225 year oo yyyg yyyooo o orgo yyroyy orgo	10-11	24 декабря	Классные
325 лет со дня указа о строительстве	10-11	24 декаоря	
Новодвинской крепости			руководители,
			советник директора
			по воспитанию,
M H	10.11	27 6	педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню	10-11	27 декабря	Классные
спасателя РФ			руководители,
			советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Новому	10-11	1 января	Классные
году			руководители,
			советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
Рождество Христово	10-11	7 января	Советник директора
			по воспитанию
80 лет со дня рождения Владимира	10-11	22 января	Классные
Николаевича Булатова			руководители,
·			советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню	10-11	25 января	Советник директора
российского студенчества			по воспитанию,
			педагог-организатор
Мероприятия, посвященные	10-11	25 января	Советник директора
международному Дню без интернета		1	по воспитанию,
371			педагог-организатор
День рождения школы	10-11	26 января	Педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню	10-11	27 января	Советник директора
полного освобождения Ленинграда от			по воспитанию,
фашистской блокады; Дню			педагог-организатор
освобождения Красной армией			педштог организатор
крупнейшего «лагеря смерти» Аушвиц-			
Биркенау (Освенцима) – День памяти			
жертв Холокоста			
День открытых дверей	10-11	Январь	Елезова О.С.,
день открытых дверен	10 11	711154715	заместитель
			директора по ВР
Мероприятия, посвященные Дню	10-11	2 февраля	Педагог-организатор
воинской славы России	10-11	2 февраля	Советник директора
воинской славы г оссии			по воспитанию
Мероприятия, посвященные Дню	10-11	2 февраля	
разгрома советскими войсками немецко-	10-11	2 февраля	Педагог-организатор Советник директора
разгрома совстскими воисками немецко-			советник директора

фашистских войск в Сталинградской			по воспитанию
фашистских войск в сталинградской битве			по воспитанию
Акция, посвященная Дню Российской	10-11	8 февраля	Классные
науки			руководители,
			советник директора
			по воспитанию
День книгодарения	10-11	14 февраля	Классные
			руководители,
			советник директора
			по воспитанию
День памяти воинов-интернационалистов	10-11	15 февраля	Педагог-организатор,
			классные
			руководители
Мероприятия, посвященные 140	10-11	27 февраля	Классные
летию со дня рождения Тыко Вылки			руководители,
(Ильи Константиновича Вылки)			советник директора
(TEIBH ROHOTHITHHOBH IN BIBIRH)			по воспитанию
Мероприятия, посвященные Дню	10-11	Февраль	Классные
Защитника Отечества		1	руководители,
			Педагог-организатор
Мероприятия, посвященные	10-11	8 марта	Классные
Международному женскому дню		1	руководители
3			педагог-организатор
100 лет со дня первого выступления	10-11	8 марта	Классные
Государственного академического		o map in	руководители,
Северного русского народного хора			советник директора
северного русского народного хора			по воспитанию
Мероприятия, посвященные	10-11	18 марта	Советник директора
воссоединению Крыма с Россией		1	по воспитанию
Мероприятия, посвященные Всемирному	10-11	21 марта	Классные
дню поэзии		1	руководители,
,			советник директора
			по воспитанию
Мероприятия, посвященные Всемирному	10-11	27 марта	Советник директора
Дню театра		_ /F	по воспитанию
Мероприятия, посвященные Всемирному	10-11	7 апреля	Классные
Дню здоровья	10 11	, with ever	руководители
Z			Педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню	10-11	12 апреля	Классные
космонавтики		T	руководители,
			советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
Мероприятия, посвященные 90 летию	10-11	15 апреля	Классные
со дня основания Соломбальского			руководители,
целлюлозно-бумажного комбината			советник директора
Lemmonosho-oymaxhoro komonnara			по воспитанию,
			педагог-организатор
Мероприятия, посвященные Дню памяти	10-11	19 апреля	Классные
о геноциде советского народа нацистами		1 2322	руководители
и их пособниками в годы Великой			Педагог-организатор
Отечественной войны			
Праздник Весны и Труда	10-11	1 мая	Классные
Try and an arrangement that the same arrangement are the same are t	10 11	1 1110/1	руководители,
			руководители,

			советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
Морономатия поорамому во 00 нотиче	10-11	3 мая	Классные
Мероприятия, посвященные 90 летию	10-11	JWan	руководители,
со дня рождения Владимира			советник директора
Федоровича Истомина			по воспитанию,
			педагог-организатор
День Победы	10-11	9 мая	Классные
день пооеды	10-11) Wan	
			руководители, советник директора
			по воспитанию,
			педагог-организатор
Международный день музеев	10-11	18 мая	Классные
тисждународный день музесь	10-11	Kom or	
			руководители,
			советник директора по воспитанию,
Общешкольный фестиваль «Битва	10-11	Май	педагог-организатор Классные
хоров», посвященный Дню Победы	10-11	IVIan	
хоров», посвященный дню пооеды			руководители,
			советник директора
			по воспитанию,
A wayya waanayyyyaa Hayya waxayyy	10-11	19 мая	педагог-организатор Классные
Акция, посвященная Дню детских	10-11	19 мая	
общественных организаций России			руководители,
			советник директора
Поух отордиотой тугох могих одуг у	10-11	24 мая	по воспитанию
День славянской письменности и	10-11	24 мая	Классные
культуры			руководители,
			советник директора
Arrying (Cohony Marryingtymy) arrayy	10-11	В течение учебного	по воспитанию Воспитательный
Акция «Собери макулатуру – спаси	10-11		
жизнь дереву»	10-11	Года	отдел Воспитательный
Акция «Крышки, сдавайтесь!»	10-11	В течение учебного	
05	10-11	года Май	отдел
Общешкольный фестиваль «Битва	10-11	Маи	Педагог-организатор
хоров», посвященный Дню Победы			
ř	нешкольные ме	* *	IC
Общешкольный поход	10-11	Сентябрь	Классные
	10.11	D	руководители
Экскурсии (музей, предприятия)	10-11	В течение учебного	Классные
W) 0		года	руководители
Модуль «Организация			
Оформление школьных и классных	10-11	В течение учебного	Классные
стендов, холла школы государственной		года	руководители,
символикой Российской Федерации,			Педагог-организатор
субъекта Российской Федерации,			
муниципального образования (флаг,			
герб), изображениями символики			
Российского государства в разные			
периоды истории	10 11	Tr. V	TC
Подъем Флага РФ и исполнение Гимна	10-11	Каждый	Классные
РФ	10 11	понедельник	руководители
Оформление и обновление «мест	10-11	В течение учебного	Классные

новостей», стендов в помещениях,		года	руководители,		
содержащих новостную информацию,			Педагог-организатор		
фотоотчеты об интересных событиях,					
поздравления педагогов и обучающихся					
и т. п. Подготовка и размещение регулярно	10-11	В течение учебного	Классные		
сменяемых экспозиций творческих работ	10-11	года	руководители,		
обучающихся		Тоди	Педагог-организатор		
Поддержание в рекреации школы и	10-11	В течение учебного	Классные		
классах стеллажей свободного		года	руководители		
книгообмена			13		
Мероприятия по благоустройству	10-11	Сентябрь, октябрь,	Классные		
пришкольной территории		апрель, май	руководители,		
			Бурико Е.Н.,		
			заместитель		
			директора по АХР		
		с родителями»			
Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные		
\ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \	10 11	время проведения	D ~		
Участие родительской общественности в	10-11	В течение учебного	Воспитательный		
работе Совета школы, общешкольного		года	отдел		
родительского комитета, Совета					
общественности, дневных и вечерних					
родительских рейдах	10-11	D mayyayyya ywyafiyana	Evenene O.C		
Мониторинг удовлетворённости родителей дополнительным	10-11	В течение учебного	Елезова О.С.,		
образованием в школе		года	заместитель		
ооразованием в школе Проведение «Дня открытых дверей» для	10-11	Январь	директора по ВР Елезова О.С.,		
родителей с возможностью	10-11	лнварь	заместитель		
посещения учебных и внеклассных			директора по ВР		
занятий			дпректора по Вт		
Проведение родительских собраний	10-11	В течение учебного	Елезова О.С.,		
согласно плана родительского всеобуча		года	заместитель		
			директора по ВР		
Моду.	ль «Самоупра	вление»			
Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные		
		время проведения			
Заседания Совета старшеклассников	10-11	В течение учебного года	Педагог-организатор		
Заседания первичного отделения	10-11	В течение учебного	Советник по		
«Движение первых»		года	воспитанию		
	Модуль «Профилактика, безопасность»				
Составление социального паспорта	10-11	Сентябрь	Шергина О.А.,		
ШКОЛЫ	10 11	D =======	социальный педагог		
Выявление семей группы риска	10-11	В течение учебного	Классные		
Прородонно имером уу мерор уус жолга	10-11	Года	руководители Классные		
Проведение классных часов на темы,	10-11	В течение учебного			
касающиеся правового просвещения, законопослушного поведения,		года	руководители		
законопослушного поведения, безопасности жизнедеятельности					
Неделя профилактики	10-11	2 раза в год	Шергина О.А.,		
ттеделя профилактики	10-11	2 pasa в год	социальный педагог		
Неделя правовых знаний	10-11	2 раза в год	Шергина О.А.,		
подоля правовых знании	10-11	2 pasa в год	социальный педагог		
			ощимини педагог		

	40.41		T.
Реализация программ по правовому	10-11	В течение учебного	Классные
образованию и просвещению (на основе		года	руководители
региональной программы «Правовое			
просвещение и формирование основ			
законопослушного поведения			
обучающихся 1-11 классов			
общеобразовательных учреждений)			
Индивидуальная профилактическая	10-11	В течение учебного	Шергина О.А.,
работа с учащимися, состоящими на	10 11	года	социальный педагог
персонифицированном учете		Тоди	социальный педагог
Участие во всероссийской акции	10-11	Март	Шергина О.А.,
«Сообщи, где торгуют смертью»	10-11	Iviapi	социальный педагог
	10-11	В течение учебного	Елезова О.С.,
Реализация программ наставничества для	10-11	•	
обучающихся		года	заместитель
D.C.	10 11	D	директора по ВР
Работа совета общественности	10-11	В течение учебного	Шергина О.А.,
		года	социальный педагог
Работа дневных и вечерних родительских	10-11	В течение учебного	Шергина О.А.,
патрулей		года	социальный педагог
Работа школьной службы примирения	10-11	В течение учебного	Макарова Д.В.,
		года	педагог-психолог
Социально-психологическое	10-11	Ноябрь	Макарова Д.В.,
тестирование раннего выявления		_	педагог-психолог
употребления ПАВ			
Месячник по профилактике детского	10-11	2 раза в год	Специалист по ОТ
травматизма			,
Психологическая диагностика	10-11	В течение учебного	Макарова Д.В.,
эмоционально-личностного состояния		года	педагог-психолог
обучающихся			
Мероприятия, направленные на	10-11	В течение учебного	Шергина О.А.,
профилактику буллинга, формирование	10 11	года	социальный педагог,
навыков конструктивного решения		Тоди	Макарова Д.В.,
конфликтов, сплочение классных			педагог-психолог,
коллективов.			классные
ROJIJICKT HIBOB.			
Madura al		num an am a an	руководители
	Социальное па 10-11	`	Классные
Реализация плана совместной работы с	10-11	В течение учебного	
Коряжемской библиотечной системой	10.11	года	руководители
Организация профориентационной	10-11	В течение учебного	Классные
работы с учреждениями и организациями		года	руководители
города			
	ь «Профориен	1	
Мероприятия	Классы	Ориентировочное	Ответственные
X7 1	10.11	время проведения	F 0.0
Участие в федеральном проекте	10-11	В течение учебного	Елезова О.С.,
«Успех каждого ребенка»		года	заместитель
национального проекта			директора по ВР
«Образование» на портале			
«ПроеКТОриЯ»			
Всероссийская акция «Урок цифры»	10-11	В течение учебного	Классные
		года	руководители
Организация тематических классных	10-11	В течение учебного	Классные
часов		года	руководители
Организация и проведение экскурсий на	10-11	В течение учебного	Классные
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	

различные мероприятия города		года	руководители
Оформление стендов в классах о	10-11	В течение учебного	Классные
профессии		года	руководители
Посещение городских мероприятий	10-11	В течение учебного	Классные
профориентационной направленности		года	руководители
Посещение Дней открытых дверей	10-11	В течение учебного	Классные
ССУ3ов		года	руководители
Реализация профориентационного	10-11	В течение учебного	Классные
минимума		года	руководители,
			педагоги-
			предметники,
			педагоги ДО
Модуль «Во.	лонтерская д	еятельность»	
Акция «Открытка для пожилого	10-11	Октябрь	Сухих Е.В.,
человека»		1	руководитель
			волонтерского
			отряда
Акция «Сдай макулатуру – спаси жизнь	10-11	3 раза в год	Педагог-организатор
дереву»		1 1 1 1 2 2 2 2	,, - <u>F</u>
Акция «Крышки, сдавайтесь!»	10-11	В течение учебного	Педагог-организатор
Timin (aspainin, squamitoda)	10 11	года	iio,dui oi opiumiioui op
Акция по сбору батареек	10-11	В течение учебного	Педагог-организатор
тиции по соору оштырсек	10 11	года	подагог организатор
Акция «Кормушка для птиц»	10-11	В течение учебного	Педагог-организатор
ткция «кормушка для птиц»	10 11	года	педагог организатор
Акция «Подари жизнь книге»	10-11	В течение учебного	Медведева Е.А.,
ткция «подари жизнь книге»	10 11	года	педагог-
		Тода	библиотекарь
«Весенняя и осенняя неделя добра»	10-11	Октябрь, март	Сухих Е.В.,
«Весенняя и осенняя неделя доора»	10-11	Октяорь, март	руководитель
			волонтерского
			=
Акция «Открытка ветерану»	10-11	Май	отряда Сухих Е.В.,
Акция «Открытка встерану»	10-11	IVIAN	руководитель
			волонтерского
			•
Madura	Trudocaa doan	M ATT 11 O AMAT \\	отряда
мооуль «	Трудовая деяп		
Учебный труд: умственный труд на	10-11	В течение учебного	Классный
учебных занятиях по учебным		года	руководитель
предметам, курсам и модулям, занятиях			
внеурочной деятельности			
Общественно-полезный труд: шефство	10-11	В течение учебного	Классный
над младшими, шефство над ветеранами		года	руководитель
войны и труда, престарелыми людьми,			
благоустройство класса, школы, города,			
благоустройство пришкольной			
территории: акция «Сад памяти» и т.п.,			
шефство над памятниками,			
экологические субботники, акции.			
Производительный труд: трудовые	10-11	В течение учебного	Классный
отряды в летний период,		года	руководитель
изготовление элементов для			* • · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
		_1	

	T		
тематического оформления классных			
кабинетов, коридоров, рекреаций, окон к			
различным праздничным и памятным			
датам			
Самообслуживающий труд:	10-11	В течение учебного	Классный
самообслуживание; подготовка рабочего		года	руководитель
места к уроку, уборка и поддержание			
порядка на рабочем месте; дежурство в			
классном (учебном) кабинете; дежурство			
по школе, по столовой.			
Модуль «Детск	ие общественн	ные объединения»	
Вступление обучающихся в объединение	10-11	В течение учебного	Куратор «Движения
«Движение первых» (Совет первых)		года	Первых»
Участие в акциях, мероприятиях по	10-11	В течение учебного	Куратор «Движения
линии «Движение первых»		года	Первых»
Модуль «Инклюзивная среда для детей-мигрантов»			
Закрепление наставников из числа	10-11	При наличии	Классные
успешных учеников		детей-мигрантов	руководители
Привлечение к участию в олимпиадах,	10-11	При наличии	Классные
конкурсах		детей-мигрантов в	руководители
		течение года	
Назначение на роли в классе (дежурный,	10-11	При наличии	Классные
организатор), привлечение к участию в		детей-мигрантов в	руководители
школьном самоуправлении		течение года	
Знакомство с русской культурой	10-11	При наличии	Классные
		детей-мигрантов в	руководители
		течение года	

3.5. Система условий реализации основной образовательной программы

Требования к условиям реализации основной образовательной программы среднего общего образования представляют собой систему нормативов и регламентов (кадровых, материально-технических, информационно-методических и финансовых), необходимых для обеспечения реализации основных образовательных программ и достижения планируемых результатов общего образования.

Требования дифференцированы в соответствии с видом ресурсов, каждый из которых решает задачу обеспечения учебной деятельности школьников, образовательной деятельности учителей основной школы и управленческой деятельности администраторов среднего образования.

Интегративным результатом реализации указанных требований является создание комфортной развивающей образовательной среды:

- обеспечивающей высокое качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества, духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся;
- гарантирующей охрану и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся;
- комфортной по отношению к обучающимся и педагогическим работникам.
- В целях обеспечения реализации основной образовательной программы среднего общего образования в образовательном учреждении для участников образовательных отношений создаются условия, обеспечивающие возможность:
- достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы

среднего общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами;

- выявления и развития способностей обучающихся через систему клубов, секций, кружков, организацию общественно-полезной деятельности;
- выполнения обучающимися индивидуального проекта в рамках учебного времени , специально отведенного учебным планом;
- работы с одаренными детьми, организации интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- участия обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в разработке основной образовательной программы среднего общего образования, проектировании и развитии внутришкольной социальной среды, а также в формировании и реализации индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся;
- эффективного использования времени, отведенного на реализацию части основной образовательной программы, формируемой участниками образовательных отношений, в соответствии с запросами обучающихся и их родителей (законных представителей), спецификой образовательного учреждения;
- использования в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;
- эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;
- включения обучающихся в процессы понимания и преобразования внешкольной социальной среды города Коряжмы для приобретения опыта реального управления и действия;
- обновления содержания основной образовательной программы среднего общего образования, а также методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов детей и их родителей (законных представителей), а также с учетом особенностей субъекта Российской Федерации;
- эффективного управления образовательным учреждением с использованием информационно-коммуникационных технологий, а также современных механизмов финансирования.

3.4.1. Требования к кадровым условиям реализации основной образовательной программы

В школе работает профессиональный коллектив, на 100% укомплектованный кадрами. Основную часть педагогического коллектива составляют опытные учителя с большим стажем работы, обладающие профессиональным мастерством, имеющие высшую и первую квалификационные категории.

На уровне среднего общего образования трудятся 17 педагогов школы. Основную часть педагогического коллектива средней школы составляют опытные учителя с большим стажем работы, обладающие хорошим профессиональным мастерством, имеющие высшую и первую квалификационные категории.

по образовательному уровню: все 17 педагогов имеют высшее образование.

по стажу: 5-10 лет -1 педагог, 10-20 лет -7 учителей, свыше 20 лет -9 педагогов.

Высшую квалификационную категорию имеют 7 педагогов, первую квалификационную категорию -7 педагогов, аттестованы на соответствие занимаемой должности -2, не имеет категории -1 педагог.

Осуществляют психолого-педагогическое, социально- педагогическое сопровождение: педагог - психолог, социальный педагог, педагог – организатор, учитель- логопед. У педагогов, реализующих ООП СОО, сформированы гуманистическая позиция, позитивная направленность на педагогическую деятельность, самоорганизованность и эмоциональная устойчивость, общая педагогическая культура.

Нам важно, чтобы запрос на новые знания и квалификации появлялся в первую очередь по инициативе самого педагога. В школе разработана система мер, направленная на непрерывное повышение уровня квалификации педагогических кадров: заседание

методических объединений учителей (проблемных групп), работа творческих (проблемных) проблемам обучения и воспитания учащихся, организовано (муниципальный уровень) в конкурсах профессионального педагогического мастерства, разработано перспективное и текущее планирование аттестации педагогов. Составлен и корректируется перспективный план получения дополнительного педагогических профессионального образования работников. Обучение педагогов организуется с ориентацией на проблемы введения ФГОС СОО.

Методическая работа образовательной организации строится с учетом обеспечения сформированности у педагогических работников компетенций, необходимых для обеспечения реализации требований стандарта и успешного достижения обучающимися планируемых результатов., в том числе умений:

обеспечивать условия для успешной деятельности, позитивной мотивации, а также самомотивирования обучающихся;

осуществлять самостоятельный поиск и анализ информации с помощью современных информационно-поисковых технологий;

разрабатывать программы учебных предметов, курсов, методические и дидактические материалы, выбирать учебники и учебно-методическую литературу, рекомендовать обучающимся дополнительные источники информации, в том числе интернет- ресурсы;

выявлять и отражать в основной образовательной программе специфику особых образовательных потребностей (включая региональные, национальные и (или) этнокультурные, личностные, в том числе потребности одаренных детей, детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов);

организовывать и сопровождать учебно-исследовательскую и проектную деятельность обучающихся, выполнение ими индивидуального проекта;

реализовывать педагогическое оценивание деятельности обучающихся в соответствии с требованиями Стандарта, включая: проведение стартовой и промежуточной диагностики, внутришкольного мониторинга, осуществление комплексной оценки способности обучающихся решать учебно-практические и учебно-познавательные задачи;

использование стандартизированных и нестандартизированных работ;

проведение интерпретации результатов достижений обучающихся;

использовать возможности ИКТ, работать с текстовыми редакторами, электронными таблицами, электронной почтой и браузерами, мультимедийным оборудованием.

школе созданы условия для реализации электронного обучения, применения дистанционных образовательных технологий, а также сетевого взаимодействия с организациями, осуществляющими образовательную деятельность. Организовано оказание научно-теоретической, методической И информационной педагогических работников по вопросам реализации основной образовательной программы, использования инновационного опыта других организаций, осуществляющих образовательную деятельность; стимулирования непрерывного повышения квалификации педагогических работников, их личностного профессионального роста, использования ими современных педагогических технологий; повышения эффективности и качества педагогического труда; выявления, развития и использования потенциальных возможностей педагогических работников; осуществления мониторинга результатов педагогического труда; выявления, развития и использования потенциальных возможностей педагогических работников; осуществления мониторинга результатов педагогического труда.

3.4.2. Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы среднего общего образования

Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы среднего общего образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих конституционное право граждан на бесплатное и общедоступное общее образование. Объем действующих расходных обязательств отражается в задании учредителя по оказанию муниципальных образовательных услуг в соответствии с требованиями федеральных

государственных образовательных стандартов общего образования. Государственное задание устанавливает показатели, характеризующие качество и (или) объём (содержание) государственной услуги (работы), а также порядок её оказания (выполнения).

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы среднего общего образования школы осуществляется исходя из расходных обязательств на основе муниципального задания по оказанию муниципальных образовательных услуг.

Обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного среднего общего образования в школе осуществляется в соответствии с нормативами, определяемыми органами государственной власти Архангельской области. При этом формирование и утверждение нормативов финансирования муниципальной услуги по реализации программ среднего общего образования осуществляется в соответствии с методикой расчета субвенций местным бюджетам муниципальным районов и городских округов Архангельской области на обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного образования.

Норматив затрат на реализацию образовательной программы среднего общего образования — гарантированный минимально допустимый объём финансовых средств в год в расчёте на одного обучающегося, необходимый для реализации образовательной программы среднего общего образования, включая:

- расходы на оплату труда работников, участвующих в разработке и реализации образовательной программы среднего общего образования;
 - расходы на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения;
- прочие расходы (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг, осуществляемых из местных бюджетов).

Нормативные затраты на оказание муниципальной услуги в сфере образования определяются по каждому виду и направленности образовательных программ с учётом форм обучения, типа образовательной организации, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, обеспечения дополнительного профессионального образования педагогическим работникам, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья обучающихся, а также с учётом иных предусмотренных законодательством особенностей организации и осуществления образовательной деятельности (для различных категорий обучающихся), за исключением образовательной деятельности, осуществляемой в соответствии с образовательными стандартами, в расчёте на одного обучающегося, если иное не установлено законодательством РФ или субъекта РФ.

Управление социального развития городского округа «Город Коряжма» вправе осуществлять за счёт средств местных бюджетов финансовое обеспечение предоставления среднего общего образования муниципальными общеобразовательными организациями в части расходов на оплату труда работников, реализующих образовательную программу среднего общего образования, расходов на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения сверх норматива финансового обеспечения, определённого субъектом Российской Федерации.

В соответствии с расходными обязательствами органов местного самоуправления по организации предоставления общего образования в расходы местных бюджетов включаются расходы, связанные с развитием сетевого взаимодействия для реализации основной образовательной программы среднего общего образования (при наличии этих расходов).

Школа самостоятельно принимает решение в части направления и расходования средств муниципального задания. И самостоятельно определяет долю средств, направляемых на оплату труда и иные нужды, необходимые для выполнения муниципального задания, придерживаясь при этом принципа соответствия структуры направления и расходования бюджетных средств структуре норматива затрат на реализацию образовательной программы среднего общего образования (заработная плата с начислениями, прочие текущие расходы на обеспечение материальных затрат, непосредственно связанных с учебной деятельностью общеобразовательных организаций).

Нормативные затраты на оказание муниципальных услуг включают в себя затраты на оплату труда педагогических работников с учётом обеспечения уровня средней заработной

платы педагогических работников за выполняемую ими учебную работу и другую работу, определяемого в соответствии с Указами Президента Российской Федерации, нормативноправовыми актами Правительства Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления. Расходы на оплату труда педагогических работников школы, включаемые органами государственной власти Архангельской области в нормативы финансового обеспечения, не могут быть ниже уровня, соответствующего средней заработной плате в Архангельской области.

В связи с требованиями ФГОС ООО при расчёте регионального норматива учитываются затраты рабочего времени педагогических работников школы на урочную и внеурочную деятельность.

Формирование фонда оплаты труда школы осуществляется в пределах объёма средств образовательной организации на текущий финансовый год, установленного в соответствии с нормативами финансового обеспечения, определёнными органами государственной власти Архангельской области, количеством обучающихся, соответствующими поправочными коэффициентами и Положением о системе оплаты труда работников МОУ «СОШ № 5 г. Коряжмы».

Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются Положением о системе оплаты труда работников МОУ «СОШ № 5 г. Коряжмы». Определены критерии и показатели результативности и качества деятельности школы и достигнутых результатов, разработанные в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения образовательной программы среднего общего образования. В них включаются: динамика учебных достижений обучающихся, активность их участия во внеурочной деятельности; использование педагогическими работниками современных педагогических технологий, в том числе здоровьесберегающих; участие в методической работе, распространение передового педагогического опыта; повышение уровня профессионального мастерства и др.

распределении стимулирующей части фонда оплаты труда предусматривается работа комиссии по премированию. С этой целью в школе разработаны оценочные листы премирования за интенсивность и высокие результаты основному персоналу.

Образовательная организация самостоятельно определяет:

- соотношение базовой и стимулирующей частей фонда оплаты труда;
- -соотношение фонда оплаты труда руководящего, педагогического, учебновспомогательного и иного персонала;
 - -соотношение общей и специальной частей внутри базовой части фонда оплаты труда;
- порядок распределения стимулирующей части фонда оплаты труда в соответствии с региональными и муниципальными нормативными правовыми актами.

В распределении стимулирующей части фонда оплаты труда учитывается мнение выборного органа первичной профсоюзной организации школы.

При реализации основной образовательной программы с привлечением ресурсов иных организаций, на условиях сетевого взаимодействия образовательная организация разрабатывает финансовый механизм взаимодействия между образовательной организацией и организациями дополнительного образования детей, а также другими социальными партнерами, организующими внеурочную деятельность обучающихся.

Взаимодействие осуществляется на основе соглашений и договоров о сетевой форме реализации образовательных программ на проведение занятий в рамках кружков, секций, клубов и др. по различным направлениям внеурочной деятельности на базе школы (организации дополнительного образования и др.).

Примерный расчёт нормативных затрат оказания государственных услуг по реализации образовательной программы среднего общего образования соответствует нормативным затратам, определённым Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 20 ноября 2018 г. № 235 «Об утверждении общих требований к определению нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего, среднего профессионального образования, дополнительного образования детей и взрослых, дополнительного профессионального образования для лиц, имеющих или получающих среднее профессиональное образование,

профессионального обучения, применяемых при расчёте объёма субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного (муниципального) задания на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ) государственным (муниципальным) учреждением» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 11 декабря 2018 г., регистрационный № 52960).

Финансовое обеспечение оказания государственных услуг осуществляется в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных образовательной организацией на очередной финансовый год.

3.4.3. Материально-технические условия реализации основной образовательной программы

Материально-технические условия реализации основной образовательной программы СОО формируются с учетом требований ФГОС СОО, иных действующих федеральных/региональных/муниципальных/ локальных нормативных актов и рекомендаций.

Школа функционирует в трехэтажном здании постройки 1976 года. Из видов благоустройства имеется центральное отопление, холодное и горячее водоснабжение, канализация, люминесцентное освещение. На школьной спортивной площадке оборудованы гимнастическая, баскетбольная площадки и футбольное поле. Созданные школой материальнотехнические условия, обеспечивают возможность реализации:

- -индивидуальных учебных планов обучающихся,
- -осуществление самостоятельной деятельности обучающихся, включения обучающихся в проектную и учебно-исследовательскую деятельность,
- проведения наблюдений и экспериментов, в том числе с использованием учебного лабораторного оборудования цифрового и традиционного измерения, различных моделей и коллекций основных математических и естественнонаучных объектов и явлений.
- -художественного творчества с использованием современных инструментов и технологий, реализации художественно-оформительских и издательских проектов;
- -создания материальных и информационных объектов с использованием ручных инструментов и электроинструментов, применяемых в избранных для изучения распространенных технологиях;
- -развития личного опыта применения универсальных учебных действий в экологически ориентированной социальной деятельности, экологического мышления и экологической культуры;
- -проектирования и конструирования, в том числе моделей с цифровым управлением и обратной связью, с использованием конструкторов, управления объектами; программирования;
- -наблюдения, наглядного представления и анализа данных; использования цифровых планов и карт, спутниковых изображений;
- -физического развития, систематических занятий физической культурой и спортом, участия в физкультурно-спортивных и оздоровительных мероприятиях;
- -исполнения, сочинения и аранжировки музыкальных произведений с применением традиционных народных и современных инструментов и цифровых технологий;
- -занятий по изучению правил дорожного движения с использованием игр, оборудования, а также компьютерных технологий;
- -размещения продуктов познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся в информационно-образовательной среде организации, осуществляющей образовательную деятельность;
- -проектирования и организации индивидуальной и групповой деятельности, организации своего времени с использованием ИКТ; планирование образовательной деятельности, фиксирования её реализации в целом и на отдельных этапах; выявления и фиксирования динамики промежуточных и итоговых результатов;
- -обеспечения доступа в школьной библиотеке к информационным ресурсам Интернета, учебной и художественной литературе, коллекциям медиаресурсов на электронных носителях, к множительной технике для тиражирования учебных и методических тексто-графических и

аудиовидеоматериалов, результатов творческой, научно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся;

-проведения массовых мероприятий, собраний, представлений; досуга и общения обучающихся, группового просмотра кино- и видеоматериалов, организации сценической работы, театрализованных представлений, обеспеченных озвучиванием, освещением и мультимедийным сопровождением;

-выпуска школьных печатных изданий, работы школьного сайта;

Рабочие кабинеты школы имеют следующее оборудование:

Наименование	Количе	
кабинета	ство кабинетов	необходимым оборудованием
Математика	4	Компьютер — 4, проектор — 4, документ- камера — 2, принтер-2, школьная доска-4, интерактивная доска — 1.
Русский язык и литература	6	Компьютер – 6, проектор – 6, школьная доска – 6, принтер – 4, ксерокс – 1, МФУ - 1
Иностранный язык	6	Компьютер -5 , проектор -5 , интерактивная доска -1 , сканер -1 , ксерокс -1 , принтер -2 , сканер -1 .
История и обществознание	2	Компьютер -2 , проектор -2 , школьная доска -2 , принтер -1 , ксерокс -1 .
Основы безопасности и защиты Родины	1	Ноутбук -2, интерактивный тир — 2, проектор — 1, МФУ — 1, школьная доска — 1, комплект спасательного оборудования — 8, лодка весельная — 3, винтовка — 2, комплект туристического оборудования — 11 (палатки, GPS-навигаторы и пр.)
География	1	Компьютер – 1, проектор – 1, школьная доска - 1
Химия	1	Компьютер — 1, проектор — 1, школьная доска — 1, документ-камера — 1, принтер — 1, ксерокс -1, вытяжной шкаф — 1, дистиллятор-1, базовый комплект оборудования — 15.
Биология	1	Компьютер – 1, проектор – 1, школьная доска – 1, МФУ-1, документ-камера – 1, цифровой микроскоп-1, микроскоп-15, телевизор–1, видеомагнитофон – 1.
Физика	2	Компьютер -2 , проектор -2 , интерактивный комплекс -1 , школьная доска -2 , документ-камера -1 , принтер -2 , комплекты оборудования для проведения лабораторных работ (по темам) -14 .
Информатика	2	Компьютер — 23, проектор — 1, принтер — 2, ксерокс — 1, сканер — 1, интерактивный комплекс — 1, наборы работотехники — 7.
Библиотека	1	Общий книжный фонд — 44 364 экз., компьютер — 1, принтер — 1, копировальный аппарат — 1 Стеллажи Парты, Стулья
Спортивный зал: площадь 457 кв.м.	1	Комплект спортинвентаря, компьютер — 1, ноутбук — 1, принтер-1, информационное табло-

		1
Актовый зал на 200	1	Компьютер – 1, проектор – 1, комплект
посадочных мест	1	звукового и осветительного оборудования
		Компьютер – 1, МФУ – 1, медицинское
Медицинский кабинет	1	оборудование и необходимый расходный
		материал в достаточном количестве
Логопедический пункт	1	Компьютер – 1, принтер – 1, комплект
логопедический пункт		логопедического наглядного оборудования
Психологический кабинет	1	Компьютер – 1, принтер – 1, дидактический
ПСИХОЛОГИЧССКИЙ КАОИНСТ	1	материал
		Технологическое оборудование для
Столовая на 320 посадочных	1	пищеблока, водоочистительное оборудование -
мест	1	1, требует приобретения линия раздачи, замены
		- мармит
Административные		Компьютер – 5, МФУ-3, принтер-2,ксерокс-2
помещения (кабинет директора,		
заместителей директора,	5	
социального педагога),		
учительская		

В школе оборудовано 2 компьютерных класса, имеющих 2 канала выхода в Интернет, всем обучающимся обеспечена возможность пользоваться высокоскоростным Интернетом (не менее 100 Мб/с), создана локальная сеть, обеспечивается фильтрация интернет- ресурсов в соответствии с правилами подключения к единой системе контент- фильтрации доступа к сети Интернет, имеется Web-сайт. Созданная в школе локальная сеть позволяет проводить уроки по различным предметам непосредственно на различных образовательных сайтах, активно пользоваться сетью и ресурсами. Интернет педагогам и обучающимся школы, вести электронный дневник, электронный журнал успеваемости на образовательной платформе «Дневник.ру». Все учителя имеют автоматизированное рабочее место, подключенное к школьному серверу.

Школа учитывает требования к установке в учебных кабинетах ученической мебели. В кабинетах установлена регулируемая ученическая мебель: ученические столы — 440, ученические стулья - 880.

Учебные классы и кабинеты включают следующие зоны:

- -рабочее место учителя с пространством для размещения часто используемого оснащения;
- -рабочую зону обучающихся с местом для размещения личных вещей;
- -пространство для размещения и хранения учебного оборудования.

Организация зональной структуры отвечает педагогическим и эргономическим требованиям, комфортности и безопасности образовательного процесса.

Предусмотрены уровни искусственной освещенности в учебных помещениях — не менее 300 люкс, в учебных кабинете изобразительного искусства, черчения, математики — 500 люкс, в мастерских трудового обучения, компьютерных классах — 400 люкс. Все источники искусственного освещения содержаться в исправном состоянии.

Социально-бытовые условия для обучающихся созданы: организован питьевой режим – установлено водоочистительное оборудование в фойе младшего корпуса и в столовой.

Санитарные узлы, раздельные для мальчиков и девочек, оборудованы кабинами с дверями и умывальниками для мытья рук, размещены на каждом этаже, для персонала предусматривается наличие отдельного санузла.

Для организации питания в режиме работы школы отведены большие перемены продолжительностью 20 минут. Пища сбалансирована по основным пищевым ингредиентам. В рацион питания детей включаются мясные, рыбные, кисломолочные блюда, свежие сезонные овощи и фрукты, блюда с использованием йодированной соли. В меню присутствует разнообразие блюд, не допускаются запрещенные СанПиН блюда. Питание учащихся

осуществляется в соответствии с двухнедельным сезонным меню, отвечающим требованиям СанПиH.

На протяжении нескольких лет в школе 99 -100 % детей охвачены горячим питанием.

Ежегодно реализуется план мероприятий по соблюдению требований пожарной и электробезопасности, выполняется соглашение с профсоюзной организацией школы по соблюдений требований по охране труда. Текущий ремонт осуществляется в соответствии с планом финансово-хозяйственной деятельности самостоятельно и с привлечением подрядных организаций.

Территория школы озеленена. Зеленые насаждения высажены по периметру школы на территории, свободной от застройки и физкультурно-спортивной площадки. Традиционно школа проводит акции по благоустройству пришкольной территории, участниками которых являются участники образовательных отношений.

<u>3.4.4. Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы</u>

Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы среднего общего образования обеспечивают:

- преемственность содержания и форм организации образовательного процесса;
- учет специфики возрастного психофизического развития обучающихся;
- формирование и развитие психолого-педагогической компетентности педагогических работников, родителей обучающихся;
- вариативность направлений психолого-педагогического сопровождения участников образовательного учреждения;
- вариативность форм психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений.

Целью психологического-педагогического сопровождения является создание условий для развития и успешного обучения личности обучающегося.

В ходе сопровождения решаются следующие задачи:

- систематически отслеживать психолого-педагогический статус ребенка и динамику его психологического развития в процессе школьного обучения;
- формировать у обучающихся способности к самопознанию, саморазвитию и самоопределению.

Психолого-педагогические условия реализации программы среднего общего образования, в том числе адаптированной, обеспечивают:

Требования к психолого-педагогическим	Обеспечение психолого-педагогических
условиям	условий
Преемственность содержания и форм организации образовательной деятельности при получении среднего общего образования	Преемственность содержания и форм организации образовательной деятельности обеспечивается: • рабочими программами • планами работы педагога—психолога, социального педагога, учителя — логопеда • рабочей программой воспитания
Учет специфики возрастного психофизиологического развития	Социально-психологическая адаптация обеспечивается через:

социального педагога, учителя логопеда рабочую программу воспитания Формирование развитие психологопедагогической компетентности обеспечивается через: Формирование психологоразвитие педагогической план методической работы компетентности обучающихся, педагогических организацию родительского всеобуча, просветительскую работу административных работников школы родителей представителей) (законных планы работы педагога—психолога, обучающихся социального педагога, учителя логопеда Индивидуальное психологопедагогическое сопровождение всех участников образовательных отношений обучающихся, испытывающих трудности в освоении программы среднего обшего образования, Реализуется через социально-педагогическое развитии и социальной адаптации сопровождение социального педагога, обучающихся, проявляющих психологопедагогическое сопровождение индивидуальные способности, педагога-психолога, календарный план одаренных воспитательной работы классного руководителя, родительский всеобуч, работу обучающихся с OB3 ППк, школьной через программу педагогических, учебнонаставничества «Вместе –легче!» вспомогательных и иных работников школы, обеспечивающих реализацию программы среднего общего образования родителей (законных представителей) обучающихся Вариативность форм психологопедагогического сопровождения участников образовательных отношений находит отражение планах педагога-психолога, социального педагога, классных руководителей. Развитие психолого-педагогической компетентности приобщение учащихся педагогического коллектива. Вариативность форм психологородителей к психологической культуре. педагогического сопровождения участников обеспечивающее Данное содержание, образовательных отношений (профилактика, преемственность образовательного процесса диагностика, консультирование, (основная школа и средняя школа, средняя коррекционная работа, развивающая работа, школа и послешкольное образование), имеет просвещение, экспертиза) выражение в следующих формах и методах работы: Проведение групповых индивидуальных консультаций педагогов по

классом.

Организация

выработке единого подхода к отдельным детям и единой системе требований к классу со стороны различных педагогов, работающих с

методической

работы

педагогов, направленной на построение
учебного процесса в соответствии с
индивидуальными особенностями и
возможностями школьников, выявление в ходе
диагностики и наблюдения за детьми в первые
недели обучения.
• Организация групповой развивающей
работы с детьми, направленной на повышение
уровня их школьной готовности, социально-
психологическую адаптацию в новой системе
взаимоотношений.
• Аналитическая работа, направленная на
осмысление итогов деятельности педагогов,
родителей в период адаптации.
• Индивидуальное и групповое

<u>3.4.5. Учебно-методические условия в том числе условия информационного</u> обеспечения реализации программы среднего общего образования

консультирование и просвещение родителей

по результатам диагностики.

Информационно-образовательная среда школы включает комплекс информационных образовательных ресурсов, в том числе цифровые образовательные ресурсы, совокупность технологических средств ИКТ: компьютеры, иное ИКТ-оборудование, коммуникационные каналы, систему современных педагогических технологий, обеспечивающих обучение в современной информационно-образовательной среде.

При реализации адаптированных программ среднего общего образования информационно-образовательная среда школы учитывает состояние здоровья обучающихся с OB3, их особые образовательные потребности.

Информационно-образовательная среда школы обеспечивает:

Требования к созданию информационно-	Обеспечение условий по созданию
образовательной среды	информационно-образовательной среды
Возможность использования ресурсов и сервисов цифровой образовательной среды	Школой организован доступ участников образовательных отношений к цифровому образовательному контенту и другим образовательным ресурсам
Безопасный доступ к верифицированным образовательным ресурсам цифровой образовательной среды	Безопасность организована через сеть ЕСПД
Информационно-методическая поддержка образовательной деятельности	Информационно-методическая поддержка организована согласно годовому плану и планам школьных предметных методических объединений
Информационное сопровождение проектирования обучающимися планов продолжения образования и будущего профессионального самоопределения	Информационное сопровождение обучающихся предусмотрено рабочей программой воспитания, планом внеурочной деятельности
Планирование образовательной деятельности и ее ресурсного обеспечения	Планирование образовательной деятельности и ее ресурсного обеспечения находит отражение в рабочих программах
Мониторинг и фиксация хода и результатов образовательной деятельности	Через образовательную платформу «Дневник.ру», портфолио обучающегося (в том числе электронного)

Мониторинг здоровья обучающихся	Ведение листа здоровья обучающихся через образовательную платформу «Дневник.ру»
Современные процедуры создания, поиска, сбора, анализа, обработки, хранения и представления информации	Использование сервисов, платформ, которые обеспечивают создание, поиск, сбор, анализ, обработку, хранение и представление информации о мониторинговых исследованиях и др.
Дистанционное взаимодействие всех участников образовательных отношений (обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, педагогических работников, органов управления в сфере образования, общественности, с другими организациями, осуществляющими образовательную деятельность, и иными заинтересованными организациями в сфере культуры, здравоохранения, спорта, досуга, занятости населения и обеспечения безопасности жизнедеятельности	Использование специализированных ресурсов Интернет, предназначенные для дистанционного обучения, общения, передачи информации
Компетентность работников школы в решении профессиональных задач с применением ИКТ	Организация дополнительного профессионального обучения в области применения ИКТ, проведение методических мероприятий с целью повышения профессиональных компетенций в области применения ИКТ, участие педагогов школы в мероприятиях различного уровня, направленных на развитие профессионализма
Обеспечение поддержки применения ИКТ организуется учредителем Организации.	Возможность использования участниками образовательных отношений ЦОК

Учебно-методическое и информационное обеспечение реализации программы среднего общего образования,

Наименование	Количес	
кабинета	TBO	Учебно-методическое обеспечение кабинетов
Ruomieiu	кабинетов	
		Комплекты раздаточного материала,
Математика	4	справочные таблицы (по темам), наборы
IVIaicmainka		чертежных инструментов, учебно-методическая
		литература, комплекты портретов математиков
		Комплекты раздаточного материала,
		справочные таблицы плакаты (по темам),
Русский язык и литература	6	орфографические, толковые и пр.словари, учебно-
		методическая литература, комплекты портретов
		писателей и поэтов.
		Комплекты раздаточного материала,
		справочные таблицы и плакаты (по темам),
Иностранный язык	6	комплекты СД-дисков с аудиозаписями, учебно-
иностранный язык	0	методическая литература, англо-русские и
		русско-английские словари по количеству
		обучающихся в классе
		Комплект таблиц и плакатов, комплект
История и обществознание	2	исторических карт, учебно-методическая
_		литература

		Комплекты раздаточного материала, справочные таблицы (по темам), учебно-методическая литература, объемные макеты оружия, имитатор
Основы безопасности и Защиты Родины	1	ранений, тренажер для сердечно-легочной реанимации, комплект перевязочного материала и оказания первой доврачебной помощи, комплект противопожарного обмундирования, комплект туристических топографических карт
География	1	Комплект раздаточного материала, атласы и контурные карты по классам (по количеству обучающихся), комплект карт (по разделам), коллекция минералов и горных пород, учебнометодическая литература, портреты великих путешественников, глобусы, комплект объемных макетов.
Химия	1	Комплект химических веществ, таблица Менделеева, комплект лабораторного оборудования (по количеству обучающихся), справочные таблицы и плакаты (по темам), учебно-методическая литература, демонстрационные модели атомов, кристаллической решетки и пр. , демонстрационное оборудование для проведения опытов
Биология	1	Комплекты раздаточного материала, справочные таблицы и плакаты (по темам), учебно-методическая литература, объемные демонстрационные модели и плакаты (по темам), комплект гербариев, комплект учебнометодических фильмов по зоологии
Физика	2	Комплекты раздаточного материала, справочные таблицы (по темам), учебнометодическая литература, демонстрационное оборудование для проведения опытов
Информатика	2	Комплекты раздаточного материала, справочные плакаты (по темам), демонстрационные модели частей компьютера, учебно-методическая литература, комплекты портретов ученых информатиков
Библиотека	1	Электронный каталог: ИАС «Аверс: Библиотека» Методическая литература - 2850 Учебная - 25926 Детская художественная - 17727 Научно-популярная литература - 5405 Справочно-библиографические издания - 1119 Периодические издания - 0
Психологический кабинет	1	Комплекты раздаточного материала, плакаты (по темам), учебно-методическая литература, комплекты психологических тестов
Сервер		Обеспечение доступа к электронным ресурсам
Официальный сайт		Обеспечение широкого, постоянного и устойчивого доступа для всех участников образовательных отношений к любой информации, связанной с реализацией программы

	среднего общего образования
Внутренняя локальная сеть	Соединяет в сеть все помещения используемые в образовательном процессе
	Провайдер - ПАО «Ростелеком»
Внешняя сеть	Скорость – 100 мб/с
	Тип подключения - оптоволокно

Школа предоставляет не менее одного учебника на каждого ученика в печатной форме из федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ среднего общего образования, по каждому учебному предмету, курсу, модулю, входящему как в обязательную часть указанной программы, так и в часть программы, формируемую участниками образовательных отношений. Обучающимся обеспечен доступ к печатным и электронным образовательным ресурсам, в том числе к ЭОР, размещенным в федеральных и региональных базах данных ЭОР. Условия использования электронной информационно-образовательной среды должны обеспечивать безопасность хранения информации об участниках образовательных отношений, безопасность цифровых образовательных ресурсов, используемых организацией, осуществляющей образовательную деятельность, при реализации программ среднего общего образования, безопасность организации образовательной деятельности в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Материально-технические условия реализации программы среднего общего образования должны обеспечивать соблюдение Гигиенических нормативов и Санитарно-эпидемиологических требований.